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  وارون ماتريس و دترمينان : 2درس 

  دترمينان و وارون ماتريس
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  مقاطع مخروطي و مكان هندسي : 1درس 
  . درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  1
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  دايره : 2درس 
  .  عبارت زير را با يكي از كلمات داخل پرانتز كامل كنيد  1
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- ، كه بر دايرهشعاع ثابت يكي دايره هاي با مكان هندسي مركز همه

1621ي 22 =++− )()( yx مماس خارج باشند، دايره هاي به مركز ),( 21 −O و شعاع 

  .است....... 

  دي 

1401  

25/0  

  نمره

),(ي دايره اي را بنويسيد كهمعادله  9 12 −O01043 مركز آن بوده و از خط =+− yx وتري به 

  . جدا كند6طول 

  دي

1401  

25/1  

  نمره



 جابرعامري  ................................................................................................................................................................................................................................................: ده تهيه كنن

  ))2ي صفحه(( 

022ي ضمنيه معادلهدر دايره ب  10 =++++ cbyaxyx با استفاده از روش مربع كامل  

كردن، ثابت كنيد شعاع دايره برابر 
2

422 cba
R

  . است=+−

  دي

1401  

1  

  نمره

  

  

  جابرعامري: تهيه كننده 

  عضو گروه رياضي دوره ي دوم متوسطه

  استان خوزستان

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 رياضي و فيزيك  دوازدهم ي پايه............................................................................................. 3هندسه  درس  نهاييسئوالات موضوعي

  ))1ي صفحه(( 

   مودفصل 

  )) 3هندسه  ((

***  

  بيضي : 2درس 
  .عبارت زير را كامل كنيد  1

.....  اگر در بيضي خروج از مركز به عدد صفر نزديك شود، كشيدگي بيضي كمتر شده و بيـضي بـه                     
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  . است6 و 10در يك بيضي افقي به مركز مبدأ مختصات طول قطرها برابر   3

  .خروج از مركز بيضي را بيابيد) الف

F(مختصات كانون ها ) ب و مختصات دو سرقطر ) Aو′A(و مختصات دو سر قطر بزرگ ) Fو′

  . آوريدرا به دست) Bو′B(كوچك 

  .بيضي را در دستگاه محور هاي مختصات رسم كنيد) پ

خرداد 

1401  

5/1 

  نمره

  )خارج كشور (.در جاي خالي عبارت رياضي مناسب قرار دهيد  4

  .باشد، بيضي تبديل به يك پاره خط مي شود....... در حالتي كه خروج از مركز بيضي برابر 

خرداد 

1401  

25/0  

  نمره

5  
 و خروج از مركز برابر20ي قطر بزرگ برابر در يك بيضي اندازه

5

4
طول قطر كوچك بيضي و .  است

  )خارج كشور (.ي كانوني آن را بيابيداندازه

خرداد 

1401  

5/1 

  نمره

اگر در بيضي زير، طول قطر بزرگ دو برابر طول قطر   6

FFBيي زاويهكوچك باشد، اندازه   .عيين كنيد را ت′

  )خارج كشور(

  

  

خرداد 

1401  

5/1  

  نمره

M 

β 
α 

F F ′ 

d 

B 

F ′ F A′ A 

B′ 

O 



 جابرعامري  ................................................................................................................................................................................................................................................: تهيه كننده 

  ))2ي صفحه(( 

FوF از كانون هايMي نقطه اي بيرون بيضي باشد، ثابت كنيد، مجموع فواصل نقطهMاگر  7 ′ 

  .بزرگتر از طول قطر بزرگ بيضي است

  

  

  

  رشهريو

1401  

25/1  

  نمره

8  
AA(اگر در يك بيضي طول قطر بزرگ  و خروج از مركز16برابر با ) ′

4

3
 تا Aي رأس باشد، فاصله

 .نزديكترين كانون را به دست آوريد

  شهريور

1401  

75/0  

  نمره

  )خارج كشور. ( يددر جاي خالي عبارت مناسب قرار ده  9

  .نزديكتر مي شود.... هر چه مقدار خروج از مركز بيضي به صفر نزديكتر شود، شكل بيضي به 

  شهريور

1401  

25/0  

  نمره

10  
اگر خروج از مركز بيضي

5

3
  )خارج كشور: (  باشد16ي قطر كوچك بيضي برابر و اندازه

  .كنيدطول قطر بزرگ بيضي را تعيين : الف 

  .ي كانوني را تعيين كنيدفاصله: ب 

  شهريور

1401  

5/1  

  نمره

FFBيي زاويهاندازه. در يك بيضي طول قطر بزرگ دو برابر طول قطر كوچك است  11  را تعيين ′

  )خارج كشور. ( كنيد

  

  

  

  

  شهريور

1401  

25/1  

  نمره

),(در يك بيضي مختصات كانون ها  12 04Fو),( 02−′F اگر .  است10و طول قطر بزرگ برابر با

),(ي نقطه mP   . را بيابيدm روي اين بيضي قرار داشته باشد، مقدار1

  دي

1401  

25/1  

  نمره

FوF و كانون هايb2، قطر كوچكa2بيضي با قطر بزرگ  13 ′ 

 بر قطر Fاگر خطي در كانون. مطابق شكل روبرو مفروض است

  : قطع كند، ثابت كنيدDيكانوني عمود باشد و بيضي را در نقطه

a

b
DF

2
=  

  دي

1401  

25/1  

  نمره

  

  جابرعامري: تهيه كننده 

  عضو گروه رياضي دوره ي دوم متوسطه

  استان خوزستان
  

  

M 

F ′ F 

F ′ F 

B 

A A′ 

B′ 

O 



 رياضي و فيزيك  دوازدهم ي پايه............................................................................................. 3هندسه  درس  نهاييسئوالات موضوعي

  ))1ي صفحه(( 

   مودفصل 

  )) 3هندسه  ((

***  

  سهمي : 2درس 
−−+=oي سهمي به معادله  1 9822 xyyرا در نظر بگيريد .  

  .ي كانوني را بيابيدي متعارف و فاصلهمعادله) الف

  .مختصات رأس، كانون و معادله خط هادي سهمي را به دست آوريد) ب 

خرداد 

1401  

5/1 

  نمره

 و خـط    F و كـانون   A رأس   در شكل روبرو سـهمي بـا        2

ي  بــه نقطــهFاز كــانون.  رســم شــده اســتdهــادي

 روي سهمي وصل كرده و امتداد داده ايـم تـا          Mدلخواه

ــط ــه N را درdخ ــد و از نقط ــع كن ــاره Mي قط  ، پ

ــط ــرMTخ ــم d را ب ــرده اي ــود ك ــد  .  عم ــت كني ثاب

TH

NT

FA

FN 2=  

  

خرداد 

1401  

25/1  

  نمره

+++=oي  سهمي به معادلـه     3 9282 yxy     اسـتاندارد سـهمي را      يمعادلـه .   مفـروض اسـت 

ي خط هـادي سـهمي را بـه دسـت           نوشته، نوع سهمي ، مختصات رأس ، مختصات كانون و معادله          

  )خارج كشور (.آوريد

خرداد 

1401  

5/1 

  نمره

),(ي سهمي را بنويسيد كهمعادله)  الف  4 32A3ي خط هادي آن رأس آن بوده و معادله=xد باش.  

  .مختصات كانون سهمي را بيابيد) ب

  .ي برخورد سهمي با محور طول ها را حساب كنيدمختصات نقطه)  پ

  شهريور

1401  

2  

  نمره

xyxي سهميمعادله  5 4842  را به حالت استاندارد تبديل، مختصات كانون و رأس آن را −=+

  )خارج كشور. ( تعيين كنيد

  شهريور

1401  

5/1 

  نمره

),(ي سهمي را بنويسيد كهمعادله  6 23−F1ي خط هادي آن  مختصات كانون و معادله=xدي  . باشد  

1401  

25/1  

  نمره

0572مختصات نقاط برخورد سهمي  7 =++ xy2522ي و دايره =+ yxدي  . را به دست آوريد  

1401  

5/1  

  نمره

  

  

A F H 

M 

d 

N 

T 



 

 

   موسفصل 

  )) 3هندسه  ((

***  

  فضاي سه بعدي و بردار  : 1درس 
22يمربوط به رابطه) نمودار ( شكل كلي   1 ≤≤ yxخرداد   . را رسم كنيد

1401  

5/0 

  نمره

  .با توجه به شكل مقابل، به سئوالات زير پاسخ دهيد  2

  ي آن به صورت زير نام وجهي از شكل كه معادله) الف

  .ص شده را بنويسيدمشخ

 )3≤≤ zo 4 و≤≤ yo 2 و=x (   

  . را بنويسيدAD)يال(معادلات مربوط به پاره خط) ب

  . را بنويسيدDيمختصات نقطه) پ

 باشد و مكعب مستطيل را نصف xozيزي با صفحهي صفحه اي را بنويسيد كه موامعادله) ت

  .كند

خرداد 

1401  

5/1  

  نمره

طول قطر كف اتاق و .  متر مشاهده مي شود3 و ارتفاع 4 و عرض 5در شكل مقابل ، اتاقي به طول   3

  )خارج كشور (ي مقابلش چقدر است؟طول قطر اين اتاق از يك گوشه آن به گوشه

  

  

  

  

  

د خردا

1401  

1  

  نمره

  )خارج كشور (.در جاي خالي عبارت رياضي مناسب قرار دهيد  4

  .است.......  ، تمام نقاط 3R در o=xي  نمودار مربوط به معادله

خرداد 

1401  

25/0 

  نمره

  .جاي خالي را كامل كنيد  5

لات در فضاي سه بعدي، نمودار مربوط به معاد




=
=
o

o

z

x
  .است........ ي محور ، معادله

  شهريور

1401  

25/0 

  نمره

4 

3 

2 E 

A 

D 

O 

B 

G 

C 

F 

y 

z 

x 

 

m3 

m5 m4 



 جابرعامري  ................................................................................................................................................................................................................................................: تهيه كننده 

  ))2ي صفحه(( 

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  6

aاگر
r

b و
r

arb عدد حقيقي وr دو بردار دلخواه ،
rr

|||||||||| ،آنگاه= arb
rr

×=  

  شهريور

1401  

25/0 

  نمره

21يمربوط به رابطه) نمودار(شكل كلي   7 ≤<− x2 وxy   شهريور  . را در فضاي دو بعدي رسم كنيد=

1401  

75/0  

  نمره

),,(طول بردار  8 43−= o
r
aشهريور  . را به دست آوريد  

1401  

5/0  

  نمره

  )خارج كشور. (درستي يا نادرستي گزاره هاي زير را مشخص كنيد  9

),,(ينقطه 3−ooي روي صفحهyozقرار دارد .  

  شهريور

1401  

25/0 

  نمره

  .در مورد الف، جاي خالي را كامل كنيد و در مورد ب ، نمودار رسم نماييد  10

),,(يها در نقطهzكه بر محوري صفحه اي معادله) الف 300A است....  عمود باشد، به صورت.  

12مربوط به روابط) نمودار(شكل كلي) ب −≤<− y12و +−< xy را در فضاي دو بعدي 

  .رسم كنيد

  دي

1401  

25/1  

  نمره

  

  

  

  

  جابرعامري: تهيه كننده 

  و گروه رياضي دوره ي دوم متوسطهعض

  استان خوزستان
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

   موسفصل 

  )) 3هندسه  ((

***  

   ضرب داخلي دو بردار و كاربرد : 2درس 
kjiaسه بردار  1

rrrr −+= kib و32
rrr

),,( و=+ 12o
r =cرا در نظر بگيريد .  

bي بين دو برداركسينوس زاويه) الف
r

a و
r

  .د را بيابي

aتصوير قائم بردار ) ب
r

cb بر امتداد بردار
rr

  . را بدست آوريد−

خرداد 

1401  

75/1 

  نمره

aبراي دو بردار غير صفر  2
r

b و
r

a، ثابت كنيد دو بردار
r

b و
r

o، بر هم عمودند،اگر و فقط اگر
rr =ba خرداد   .

1401  

1  

  نمره

3  
ijkaاگر 

rrrr −−= jib و 24
rrr
 و =+2

4

1=r)            خارج كشور(  

)(بردار) الف bar
rr aتصوير قائم بردار) ب       . را بيابيد3−

r
b بر امتداد بردار

r
  . را بدست آوريد

خرداد 

1401  

2  

  نمره

),,(ي بين دو بردارزاويه  4 122 −=a
r

),,( و 11 −= o
r
bخرداد   )خارج كشور (. را پيدا كنيد

1401  

1  

   نمره

),,(كه دو بردار را چنان بيابيد mمقدار  5 12 −= ma
r

),,( و  231+= mb
r

  شهريور  . بر هم عمود باشند

1401  

1  

   نمره

  )خارج كشور ( .ي زير را مشخص كنيددرستي يا نادرستي گزاره  6

aبراي هر دو بردار 
r

b و
r

|.||||||||| نامساوي baba
rrrr ×≤  

  هريورش

1401  

25/0  

  نمره

aفرض كنيد  7
r

b و
r

c و
r

اگر اين سه .  باشند4 و 3 و 2 بردار هايي باشند كه به ترتيب به طول هاي 

cbaبردار دو به دو بر هم عمود باشند، طول بردار
rrr   )خارج كشور. (  را تعيين كنيد++

  شهريور

1401  

25/1  

  نمره

),,(اگر  8 462 −=a
r

),,( و 512 −−=b
r

a باشند، آنگاه تصوير قائم بردار
r

b بر امتداد قائم بردار
r

 را 

  )خارج كشور. ( به دست آوريد

  شهريور

1401  

1  

  نمره

  )خارج كشور. (ر جاي خالي عبارت مناسب قرار دهيدد  9

aاگر براي دو بردار
r

b و
r

.||||||||:  داشته باشيم baba
rrrr ي بين دو  در اين صورت زاويه=×

aبردار
r

b و
r

  .است......  برابر 

  شهريور

1401  

25/0 

  نمره

),,(ي بين دو برداراگر زاويه  10 na 12 −=rو),,( 101 −=b
r

 را n درجه باشد، مقدار135 برابر با 

  .بيابيد

  دي

1401  

5/1  

  نمره



 جابرعامري  ................................................................................................................................................................................................................................................: تهيه كننده 

  ))2ي صفحه(( 

aثابت كنيد اگر دو بردار  11
r

b و
r

aا باشند، آنگاه تصوير قائم در يك راست
r

b بر امتداد
r

a، برابر خود
r
 

  .مي شود

  دي

1401  

25/1  

  نمره

  

  

  جابرعامري: تهيه كننده 

  عضو گروه رياضي دوره ي دوم متوسطه

  استان خوزستان
  

  

  

  

  



 

 

   موسفصل 

  )) 3هندسه  ((

***  

    دو بردار و كاربردخارجيضرب  : 3درس 
  . درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  1

iبراي دو بردار واحد
r

j و
r

oji( حاصل ضرب خارجي 
rrr

  .برابر صفر است )  ×=

خرداد 

1401  

25/0 

  نمره

2  

aدو بردار
r
bو

r
||||=6اگر.  مفروض اند a

r
|||| و b

r
مقدار  . درجه باشد30ي بين دو بردارو زاويه 

|||| ba
rv×2را محاسبه كنيد .  

خرداد 

1401  

1  

  نمره

  .عبارت زير را كامل كنيد  3

aرداراگر سه ب
r

b و
r

c و
r

 در يك صفحه باشند، آنگاه حجم متوازي السطوح بنا شده توسط اين سه 

  .است............ بردار برابر 

خرداد 

1401  

25/0  

  نمره

),,(اگر  4 312 −=Aو ),,( 413=Bو ),,( o11−=Cسه رأس مثلث ABC باشند، مساحت 

ABCرا با استفاده از ضرب خارجي به دست آوريد .  

خرداد 

1401  

5/1  

  نمره

  . ي زير را معلوم كنيددرستي يا نادرستي گزاره  5

  .حاصل ضرب خارجي هر بردار در خودش برابر بردار صفر است

خرداد 

1401  

25/0  

  نمره

),,(اگر  6 o21−Aو ),,( 11 −oBو ),,( 11−oCسه رأس مثلث ABCباشند، مساحت ABC را 

  .با استفاده از ضرب خارجي به دست آوريد

خرداد 

1401  

5/1  

  نمره

||||=3اگر  7 a
r

||||=5و   b
r

 باشد، مساحت مثلثي كه توسط 10 و حاصل ضرب داخلي دو بردار برابر

aدو بردار
r

b و
r

   توليد مي شود، چقدر است؟

  شهريور

1401  

2  

  نمره

),,(حجم متوازي السطوحي را به دست آوريد كه توسط سه بردار  8 11 −= o
r
aو ),,( 22o

r
=b 

),,(و o
r

32 −=cتوليد مي شود .  

  شهريور

1401  

25/1  

  نمره

jkaدو بردار  9
rrr ),,( و=−− 212 −−=b

r
  )خارج كشور. ( را در نظر بگيريد

  .ي بين دو بردار را تعيين كنيدزاويه) الف

aبرداري عمود بر دو بردار) ب
r

b و
r

  . پيدا كنيد

  شهريور

1401  

2  

  نمره

),,(آيا سه بردار  10 011=a
r

),,( و 212 −=b
r

),,( و 213=c
r

    در يك صفحه قرار دارند؟چرا؟

  )خارج كشور(

  شهريور

1401  

25/1  

  نمره

kjiaسه بردار  11
rrrr −+= kib و 32

rrr
),,( و=+ 120=c

r
  2  دي  . را در نظر بگيريد
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cbطول بردار) الف
rr

  . را به دست آوريد2−

aمساحت متوازي الاضلاع كه روي دو بردار) ب
r

cb و
rr

  . ايجاد مي شود را به دست آوريد+

  نمره  1401

  

  
  

  جابرعامري: تهيه كننده 

  عضو گروه رياضي دوره ي دوم متوسطه

  استان خوزستان
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

   لوافصل 

   ))3هندسه  ((

***  

  ماتريس و اعمال روي ماتريس ها : 1درس 
لـذا در  . مي دانيم كه در ماتريس هماني درايه هاي روي قطر اصل برابر يك و درايه هاي خارج قطر اصلي صـفر هـستند                        1

ماتريس هماني






 −
1

1

o

mn
−=o وn=1 داريم  1m1 يعني=m 2كه نتيجه مي شود=+ nm  

2  










−−−
+−+

=






 −
×








−
=×

223

2834

23

21

1

4

bb

aa

b

a
BA  

  :و چون در ماتريس قطري دايره هاي خارج از قطر اصلي برابر صفر مي باشند، لذا 

33 =→=− bb o428 و =→=+− aa o  

3  

به تعريف با توجه 








<
>
=+

=
ji

jij

jiji

aij

o

  : مي توان به شكل زير عمل كرد 

  سطر/ ستون  1  2  3

0  0  2=1+1  1  

0  4=2+2  1  2  

6=3+3  2  1  3  












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1243ماتريس داراي   . درايه مي باشد×=

AIAAI داريم nIدانيم كه برابر هر ماتريس مربعي مي   5  عضو خنثي nI ، لذا در اصطلاح  گفته مي شود كه==
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6  
اگر






=
00

40
Cو 







=
20

00
Bو 







=
00

21
A  در اين صورت  



 رياضي و فيزيك دوازدهم ي پايه........................................................................ 3  هندسه درس نهاييسئوالات موضوعيپاسخ 

  ))2ي صفحه(( 








=






×






=
00

40

20

00

00

21
AB  








=






×






=
00

40

00

40

00

21
AC  

ACABيعني CBاين در حالي است كه . = ≠  

7  3512 =→=− xx) الف  

242 −=→=+ nn o       11      و −=→=+ mm o) ب  








=






+






=+
6

3

1

1

5

2

o

o

o

o

o

o
IA  
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  .نادرست، در ماتريس قطري تمام درايه هاي غير واقع بر قطر اصلي آن برابر صفر مي باشند  10
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  وارون ماتريس و دترمينان : 2درس 

  دترمينان و وارون ماتريس

405822:                                          بنابر ويژگي هاي دترمينان مي توان نوشت: درست   1 3 =×== |||| AA  

در . خاصي نشده است، مي توان به دلخواه عمل كردبراي محاسبه دترمينان، چون در صورت سئوال اشاره اي به روش   2

  .اينجا از روش ساروس استفاده مي كنيم
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IABBA هرگاه، وارون همديگرندAوBمي دانيم كه دو ماتريس  3 =×=×   
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  . حاصل ضرب ماتريس هماني نشد، پس دو ماتريس وارون يكديگر نيستند و لذا عبارت داده شده نادرست استچونو 

  .كافي است ماتريس را دو بار كنار هم بنويسيم و سپس دستور ساروس را بكار بگيريم  4
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  :ژگي هاي دترمينان مي توان نوشت مك وي است و به ك3ي  يك ماتريس مربعي مرتبهAماتريس 
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در . باشـند مـي   ماتريس قطري است كه در آن تمام درايه هاي روي قطر اصـلي برابـر         مي دانيم كه ماتريس اسكالر، يك       7

522اينجا چون  =a     ماتريس و اين درايه روي قطر اصلي قرار دارد، لذا تمام درايه هاي روي قطر اصليA   مـي  5برابـر 

 يك ماتريس قطري است و دترمينان ماتريس قطري برابر حاصل ضرب درايه هاي روي قطر                Aاز طرفي ماتريس  . باشند

  :پس . اصلي آن است
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  جابرعامري: تهيه كننده 

  عضو گروه رياضي دوره ي دوم متوسطه

  استان خوزستان



   مودفصل 

   ))3هندسه  ((

***  

  مقاطع مخروطي و مكان هندسي : 1درس 
  .بنابر تعريف مقاطع مخروطي، سطح مخروطي حاصل يك هذلولي است: درست   1

 است و مكـان   ABبه يك فاصله اند، عمود منصف پاره خط         B و Aمكان هندسي نقاطي كه از        2

.  اسـت 3 و شـعاع  Cدايره اي به مركز.  واحد باشند  3ي   به فاصله  Cيهندسي نقاطي كه از نقطه    

  )E و Dنقاط.( و دايره جواب مسأله است) d(ي برخورد خط عمود منصف بنابراين نقطه

  .و دايره يكديگر را در دو نقطه قطع كنند، مسأله دو جواب دارد) d(اگر خط عمود منصف ) الف

  .اگر مماس شوند، مسأله يك جواب دارد) ب

  .در صورتي كه يكديگر را قطع نكنند، مسأله جواب ندارد) پ

  .لذا اين عبارت نادرست است. مماس باشد، فصل مشترك صفحه و كره ، يك نقطه استدر حالتي كه صفحه بر كره   3

سـپس خطـي مـوازي      .  را رسم مي كنـيم     ABطابتدا عمود منصف پاره خ       4

محـل تقـاطع عمـود      . ي يك سانتي از آن رسم مي كنيم        و به فاصله   dخط

  . با اين خط جواب مسأله استABمنصف

ي يك سانتي متر از آن مي توان         به فاصله  dچون دو خط در دو طرف خط      

  .  دارديمسأله جواب ديگر رسم كرد، لذا

 را d، خـط ABباشد، چون در اين حالت عمود منصف     d عمود بر  ABاگر

، منطبـق بـر     ABقطع نمي كند، مسأله جواب ندارد و اگـر عمـود منـصف              

  . باشد، مسأله دو جواب داردdخط

  بيضي  5

  درست  6

اين خط را رسم مـي  .  استAB به يك فاصله اند، عمود منصف پاره خط     B و Aيمكان هندسي نقاطي كه از دو نقطه        7

d سانتي متر هـستند دو خـط  3ي  به فاصلهdمكان هندسي نقاطي كه از خط       .  مي ناميم  Lكنيم و آن را      d و′  مـي  ′′

dمحل برخورد دو خط.  هستندdباشند كه موازي d و′   . جواب مسأله استL با خط′′

d دو خطLاگر خط) الف d و′   .  را قطع كند، مسأله دو جواب دارد′′

d 

A B 

M 
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d بر دو خط   Lاگر خط ) ب d و ′  منطبق باشد، مسأله بي شمار      ′′

  .جواب دارد

d هيچ يك از دو خطLاگر خط) ج d و′  را قطع نكند، مسأله ′′

  .جواب ندارد

  درست  8

  نادرست  9

  

  

  جابرعامري: تهيه كننده 

  عضو گروه رياضي دوره ي دوم متوسطه

  استان خوزستان
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

A 

B 

d ′ 

d ′′ 

L 

d 



 

 

   مودفصل 

   ))3هندسه  ((

***  

  دايره : 2درس 
),(ياگر مختصات نقطه  1 21 −Aرا در عبارت yxyx 2222    جايگزين كنيم، بدست مي آيد،+−+

14241221221 22 −=−−+=−+−−+ )()()()(  

  .و چون حاصل منفي شد، نتيجه مي شود كه نقطه داخل دايره است

ي ايـن نقطـه تـا مركـز     ي شعاع دايره را به دست آورده و با فاصـله ا مختصات مركز و اندازهتوجه داشته باشيد كه اگر ابتد     

  .مقايسه كنيم، همين نتيجه بدست مي آيد

  .ي مركز دايره تا خط داده شده برابر شعاع دايره استفاصله  2

2
5

10

43

31413

2222
==

−+

+−−=
+

++==
)()(

|)()(|||

ba

cba
OHR

βα
  

  :مي توان به شكل زير نيز نوشتي دايره را                                لذا معادله

222 Ryx =−+− )()( βα  

411 22 =++−→ )()( yx  

01343 (داده شده خط مركز دايره تا يفاصلهكافي است كه   3 =−− yxd  شعاع دايره مقايسه  ياندازهتعيين و با را ) :

  .كنيم

21232 2222 =++−→=−+ yxxxyx  

201 22 =−+−→ )()( yx  

  R=2 شعاع دايره   ي  اندازه

),(       مختصات مركز دايره 01O  

d            2فاصله مركز دايره تا خط
5

10

169

10

43

130413

2222
==

+
−=

−+

−−=
+

++= ||

)()(

|)()(|||

ba

cba
OH

βα
  

ROHاكنون چون   . ، پس خط داده شده، دايره را قطع نمي كند<

  )الف  4

1343616422 <→>+→>+ kkcba  

O 

H 
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  .ي شعاع دايره ، مقايسه كنيمي خط داده شده، تا مركز دايره را تعيين و با اندازهكافي است فاصله) ب

41212222 2222 =+−++−→=−−−+ yyxxyxyx o  





=
→=−+−→

2

11
411 22

R

O
yx

),(
)()(  

2

2

11

11111

2222
=

+

−++=
+

++=
)()(

|)())(())((|||

ba

cba
d

βα
  

Rd.  خط و دايره متقاطع هستند <⇒  

5  2546436422 <→>+→>+ kkcba  

),(ياگر مختصات نقطه    6 32A   ي معلوم مي شود كه مختصات اين نقطـه در معادلـه          . ي دايره جايگزين كنيم    را در معادله

ي خط مماس را مي توان بـدين شـكل          پس معادله . اين يعني اينكه نقطه روي دايره واقع است       . داده شده صدق مي كنند    

  :نوشت

51212322 2222 =+−++−→=−−−+ yyxxyxyx o  

51111511 22 =−−+−−→=−+−→ ))(())(()()( yyxxyx  

  ي خط مماسمعادله

8252215113112 =+→=−+−→=−−+−− yxyxyx ))(())((  

  . ي شعاع هاي دو دايره مقايسه كنيمكافي است طول خط المركزين را با مجموع يا تفاضل اندازه  7





=
→=+

2

00
4

1

122

R

O
yx

),(
  





=
→=−+

5

01
42

2

222

R

O
xyx

),(
  

10010 طول خط المركزين   22
21 =−+−== )()(OOd  

1212
12

12

25

52
RRdRR

RR

RR
+<<−→





−=−
+=+

  

  .لذا دو دايره متقاطع هستند

21ي ، در واقع اين دايره بايد شعاعي به اندازه5  8 RR 11حال چون.  داشته باشد+ =R4162و ==R پس 

54121 =+=+ RR  

  .ر يك وتر از دايره، آن وتر را نصف مي كندمي دانيم كه خط گذرا بر مركز دايره و عمود ب  9

  



 جابرعامري  ................................................................................................................................................................................................................................................: تهيه كننده 
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3
2

1 == ABAH  

4
5

20

43

101423

2222
==

−+

+−−+=
+

++=
)()(

|)())(()(|||

ba

cba
OH

βα
  

2534 222222 =+=→+= )()(RAHOHOA  

2512ي مطلوب  ي دايرهمعادله 22222 =++−→=−+− )()()()( yxRyx βα  

10  022 =++++ cbyaxyx  

222222

2222
)()()()(

ba
c

b
byy

a
axx ++−=+++++→  

4

4

22

22
22 bacb

y
a

x
++−=+++→ )()(  

2

4

4

4 2222
2 cba

R
bac

R
−+=→++−=→  

  

  

  

  جابرعامري: تهيه كننده 

  عضو گروه رياضي دوره ي دوم متوسطه

  استان خوزستان
  

  

  

  

  

  



 

 

   مودفصل 

   ))3هندسه  ((

***  

  بيضي : 2درس 
  .بنابر مفهوم خروج از مركز بيضي، در اين حالت بيضي به دايره نزديكتر مي شود  1

  زيرا: نادرست   2

180502180 =+ →=′∠+∠+∠ ∠=∠ αβα βα)( MFF  

o651302 =→=→ αα  
aAAمي دانيم كه   3 bBB و ′=2    : پس′=2

5102 =→= aa  

362 =→= bb  

416925 22222 =→=→+=→+= ccccba  

خروج از مركز بيضي         
5

4==
a

c
e  





−′ ),(

),(

05

05

A

A
   مختصات رئوس واقع روي قطر بزرگ





−′ ),(

),(

04

04

F

F
 مختصات كانون ها  





−′ ),(

),(

30

30

B

B
  وي قطر كوچك مختصات رئوس واقع ر

  . در حالتي كه خروج از مركز بيضي برابر يك باشد، بيضي تبديل به يك پاره خط مي شود  4

  .داشته باشيد كه در حالتي كه خروج از مركز بيضي برابر صفر باشد، بيضي تبديل به يك دايره مي شود: توجه 

5  10202 =→==′ aaAA  

8
5

4

105

4 10 =→= →== = c
c

a

c
e a

  

63664100 22222 =→=→+=→+= bbbcba  
12622 طول قطر كوچك   ===′ )(bBB  

16822ي كانوني طول فاصله ===′ )(cFF  

A′ A 

B 

B′ 

F ′ F 3 

5 4 



 رياضي و فيزيك دوازدهم ي پايه........................................................................ 3  هندسه درس نهاييسئوالات موضوعيپاسخ 

  ))2ي صفحه(( 

  :بنابر اطلاعات مسأله مي توان نوشت   6

babaBBAA 22222 =→=→′=′ )(  

  

FFBمثلثاز طرفي  BFFB متساوي الساقين است، پس′ =′   

  

   روي بيضي قرار دارد، لذا Bيو چون نقطه

  

aBFaBFaFBBF =→=→=′+ 222  
  :پس .  مثلث قائم الزاويه استFBOمثلث

2

1

2
=→=→=→= αααα coscoscoscos

b

b

a

b

BF

OB
  

BBچون حال. o60=αدر نتيجه FFBاقيني مثلث متساوي السي وارده بر قاعده ميانه′ -پس نيمساز زاويه.  است′

  :در نهايت مي توان نوشت. ي رأس نيز مي باشد

o1206022 ===′∠ )(αFFB  

 قطع  Dي به كانون هاي بيضي وصل مي كنيم تا بيضي را در نقطه            Mياز نقطه   7

aFDDF: بنابر تعريف بيضي.  روي بيضي  قرار داردDينقطه. كند 2=′+  

FMDبنابر نامساوي مثلثي در مثلث   : داريم′

  

FDDFFMMDDFFDFMMD DF ′+>′++ →′>′+ +
  

aFMMF 2>′+→  

8  
6

4

3

84

3

4

3 8162 =→= →=→= =→= c
c

a

c
e aa

  

268 =−=−= caAF  

  . دايره نزديكتر مي شوددر اين حالت شكل بيضي به  9

10  
ac

a

c
e

5

3

5

3

5

3 =→=→=  

22228162222

25

9
64

5

3
64 aaaaacb bb =+→=+ →=+ =→= )(  

20210100
16

25
6464

25

16 22 ==′→=→=×=→=→ aAAaaa  

122610
5

3

5

3 ==′→=== cFFac )(  

B 

F ′ F A′ A 

B′ 

O 

α 

M 

F ′ F 

D 
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11  baBBAA 22 =→′=′  

aBFaBFaFBBF FBBF =→= →=′+ ′=
222  

o60
2

1

2
=→==== αα

b

b

a

b

BF

BO
cos  

o1202 ==′∠→ αFFB  
12  222 9014 mmMF +=−+−= )()(  

222 9012 mmFM +=−+−−=′ )()(  

410992 22 ±=→=+++→=′+ mmmaFPPF  

aFDDFپس بنا به تعريف بيضي  .  روي بيضي قرار دارد    Dينقطه  13 FDFاز طرفـي مثلـث  . اسـت +′=2  قـائم  ′

  :پس . الزاويه است

  

  

  

2222222 22 )()( DFacDFFDFFDF DFaFD −=+ →′=′+ −=′
  

2222 444 DFDFaacDF +−=+→ .  
2222422 444 caDFaDFaacDFaac −=→−=→−=→ ÷ ...  

a

b
DFbDFabca

2
2

222

=→= → =− .  

  

  

  جابرعامري: تهيه كننده 

  عضو گروه رياضي دوره ي دوم متوسطه

  استان خوزستان
  

  

  

  

  

  

F ′ F 

B 

A A′ 

B′ 

O 
α 

D
 

FF ′
 



 

 

   مودفصل 

   ))3هندسه  ((

***  

  سهمي : 2درس 
  .ي سهمي را به شكل زير مي نويسيمابتدا معادله  1

)()( 1818812982 222 −=−→−=+−→=+−− xyxyyxyy o  

)()( ي استانداردمعادلهمقايسه با با لذا  αβ +=+ xpy پس .  استروبه راست افقيهمي معلوم مي شود كه س 42

  : مي توان نوشت

284پارامتر سهمي  =→= pp  

4222ي كانونيفاصله == )(p  

),( مختصات رأس سهمي  11S  

  x=−1ي خط هادي   معادله

),( مختصات كانون  13F  

MFMTبنابر تعريف سهمي    2 ي الـساقين    متساو MFT و لذا مثلث     =

  :از اينجا نتيجه مي شود كه . است

MFTMTF ∠=∠  
MTFHاز طرفي  ي پس بنا بـه قـضيه     .  خط مورب مي باشد    FT و   ||

  :خطوط موازي

TFHMTF ∠=∠  
.  مي باشدNFHيزاويه نيمساز  TFاز اين دو نتيجه معلوم مي شود كه         

  : داريمFHNي نيمساز در مثلث اكنون بنابر قضيه

TH

NT

FA

NF

TH

NT

FA

NF

TH

NT

FH

NF

TH

FH

NT

NF FAFH 2

2

22 =→= →=→= ÷=
  

3  )()( 181 2 +−=+→ xy8812928 22 −−=++→=+++ xyyyxy o  

)()(ي استاندارد معادلهمقايسه با   با   αβ +−=+ xpy  و رو به سـمت چـپ محـور          معلوم است كه سهمي افقي     42

  : لذا .طول ها است

284پارامتر سهمي     =→−=− pp  

),( مختصات رأس سهمي    11 −−S  

A F H 

M 

d 

N 

T 
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),(),(),(  مختصات كانون سهمي 13121 −−→−−−→− FFpF βα  

121معادله خط هادي      =→+−=→+= yypy α  

ي آن به سمت چپ ، به سادگي معلوم مي شود كه سهمي افقي و دهانهي خط هاديبا توجه به جايگاه رأس و معادله) الف  4

  :ي آن برابر است با  و معادلهp=1در اين سهمي. مي باشد

)()( 243 2 −−=− xy  

  مختصات كانون سهمي) ب

),(),(),( 31321 =+−=+− khpF  

  :مختصات محل برخورد با محور طول ها برابر است با ) پ

),( oo
4

1

4

1 −⇒−=→= xy  

5  )()( 1828844484 222 +=−→+=+−→+=− yxyxxxyx  

  .ي سهمي معلوم مي شود كه سهمي قائم رو به بالا استي معادلهبا مشاهده

284پارامتر سهمي  =→= pp   

),(),(   رأس سهمي    12 −→ SS βα  

),(),(),(مختصات كانون  12212 FFpF →+−→+βα  

مختصات رأس سهمي . و معادله ي خط هادي، سهمي افقي رو به سمت چپ مي باشدبا توجه به جايگاه كانون   6

),( 21−A 2، در اين سهمي== AFa  

)()(: ي آن مي شودلذا معادله 182 2 +−=− xy  

7  
03072557

25

057 22
22

2
=−−→=−−+→







=+
=++

xxxx
yx

xy
)(  

0103 =−+→ ))(( xx  







−=→=
−−−⇒±=→=→−=→

7510مغ

43434163
2

2

yx

BAyyx ),(,),(
  

  

  

  جابرعامري: هيه كننده ت

  عضو گروه رياضي دوره ي دوم متوسطه

  استان خوزستان
  

  



 

 

   موسفصل 

   ))3هندسه  ((

***  

  فضاي سه بعدي و بردار : 1درس 
2xyنمودار معادلات  1    . را رسم مي كنيمy=2 و=

yxي مشترك نامعادلات سپس ناحيه    y≥2 و 2≥

  .را تعيين مي كنيم

  







±=→=→
=
=

22
2

2
2

xx
y

xy
  

2  
≥≥3( شرايط CDFGوجه ) الف zo4 و≤≤ yo2 و=x ( را دارد.  

معادلات ) ب








=
=

≤≤

3

4

2

z

y

xo

  . را مشخص مي كنندADيال 

),,( صورت بهDيمختصات نقطه) پ 342Dمي باشد.  

  . باشد و هم مكعب مستطيل را نصف كندxozي هم موازي با صفحهy=2يصفحه به معادله) ت

  :، مي توان نوشتABD وBCDيهاي قائم الزاويهي فيثاغورس در مثلث رابطها دو بار استفاده از ب  3

  

251654 2222 +=→+= xx )()(  

41412 =→=→ xx  

  

941341 2222 +=→+= yy )()(  

25502 =→=→ yy  

  

  .  استyzي ، تمام نقاط صفحه3R درo=xينمودار مربوط به معادله  4

2=y 

2xy = 

4 

3 

2 E 

A 

D 

O 

B 

G 

C 

F 

y 

z 

x 

 

 

m3 

m5 m4 

y 

x 

A 

B 

C 

D 
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- است و همچنين نمودار مربوط به معادلهxzي ، تمام نقاط صفحه3R درo=yي نمودار مربوط به معادله:توجه 

  . استxyي ، تمام نقاط صفحه3R درo=zي

  محور عرض ها  5

  درست  6

7    

  

  

  

  

8  516943 222222 =++=+−+=++= oo
r

)()()(|||| zyxa  

  . قرار داردzنادرست، نقطه روي محور  9

),,(يبا توجه به مختصات نقطه) الف  10 300A0ي مورد نظر ، واضح است كه صفحه=zمي باشد .  

12و منحني ) به صورت كامل(y=−1و)به شكل نقطه چين (y=−2نمودار خطوطابتدا ) ب +−= xy) به شكل

  .را در فضاي دو بعدي رسم مي كنيم) نقطه چين

  
  

  

  

  

  جابرعامري: تهيه كننده 

  عضو گروه رياضي دوره ي دوم متوسطه

  ان خوزستاناست
  

  

  

  

  

  

2xy = 

1− 2 
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***  

  ضرب داخلي دو بردار و كاربرد  : 2درس 
  ) الف  1

),,( 13232 −=−+= kjia
rrrr

  

),,( 101=+= kib
rrr

  

1102110312 =−+=−++= ))(())(())((.ba
rr

  

14194 =++=|||| a
r

  

2101 =++=|||| b
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  .سب پركنيد جاي خالي را با عدد يا عبارت منا :6

 و Pيدر اين صورت فصل مشترك صفحه. موازي باشد و از رأس سطح مخروطي عبور كند) d( يا مولد Pياگر صفحه

  .است......... سطح مخروطي يك 

   نمره25/0  1400شهريور   7

 به گونه اي باشد كه هر دو تكه ي بالايي و پاييني سطح مخروطي را قطع كند و شامل محور باشد، در Pي اگر صفحه :7

  . و سطح مخروطي يك هذلولي استPياين صورت فصل مشترك صفحه

   نمره25/0  1400دي   8

  . درستي و نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد :8

عمود باشد و از رأس آن عبور نكند، فصل مشترك حاصل يك ) l( بر محور سطح مخروطي Pيفحهدر حالتي كه ص

  .دايره خواهد بود

  مكان هندسي )*( 

   نمره25/0  1397دي   1

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  :1

dاطعمكان هندسي نقاطي كه از دو خط متق   .ي بين آن دو خط مي باشدنيمساز زاويه.  به يك فاصله اندd و′

   نمره25/0  1398 خرداد  2

  .كامل كنيدبا عبارت مناسب جاي خالي را   :2

ه باشند و همچنين هر نقطه كه داشت.. ............ي آنها يك است كه همه) يا فضا(ي نقاطي از صفحه مكان هندسي، مجموعه

  .آن ويژگي را داشته باشد، عضو اين مجموعه باشد

   نمره25/0  1398 تير  3

  . جاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد :3

  .است.............. ي ثابت، يك مقدار ثابت باشد، يك  مكان هندسي نقاطي كه مجموع فواصلشان از دو نقطه

   نمره5/1  1398 تير  4

 به يك B وA كه شامل هيچ يك نيست در صفحه مفروض اند، نقطه اي بيابيد كه از dو خطB وAيدو نقطه  :4

  .)پيرامون وجود جواب بحث كنيد. ( ي متر باشد سانت3ي به فاصلهdفاصله بوده و از

   نمره5/1  1398 شهريور  5



   

 )3ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

 سانتي 3يي به فاصلهه به يك فاصله و از نقطB وAنقطه اي بيابيد كه از.  در صفحه مفروض اندCوB وA نقاط :5

  .)در مورد تعداد نقاط در حالت هاي مختلف بحث كنيد. (متر باشد

   نمره5/1  1398 دي  6

 سانتي 3ي به فاصلهCبه يك فاصله بوده و از B وAنقطه اي بيابيد كه از .  در صفحه مفروضندC وB و A نقاط :6

  .)پيرامون جواب مسئله بحث كنيد. ( باشد

  نمره 25/0  1399خرداد   7

  . درستي و نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد :7

),(يبر دايره كه rي دايره هايي با شعاع ثابتمكان هندسي مركز همه rOCي اين دايره مماس خارج اند،  در صفحه

),(دايره ي  rOC   . است2′

  نمره 5/1  1399خرداد   8

 D وC به يك فاصله و ازB وAه اي در اين صفحه بيابيد كه ازدر صفحه مفروض اند، نقطD وCوB وA نقاط :8

  .)بحث كنيد.( نيز به يك فاصله باشد

   نمره25/0   خارج كشور1399 خرداد  9

  .دي زير را معلوم كني درستي يا نادرستي گزاره :9

 و به d در صفحه مماس اند، دو خط به موازاتd كه بر خطrي دايره هايي با شعاع ثابتمكان هندسي مركزهاي همه

  . استd ازrيفاصله

   نمره5/0   1399 شهريور  10

  . درستي يا نادرستي عبارات زير را مشخص كنيد :10

  ي آنها يك ويژگي مشترك داشته باشند و است كه همه) يا فضا(ي نقاطي از صفحه مكان هندسي، مجموعه:  الف 

  .همچنين هر نقطه كه آن ويژگي را داشته باشد عضو اين مجموعه باشد

  . سطح مخروطي عمود باشد و از رأس آن عبور نكند، شكل حاصل يك دايره است بر محورPيهرگاه صفحه: ب 

   نمره25/0   1399 دي  11

  . درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد :11

d وdمكان هندسي نقاطي از صفحه كه از دو خط متقاطع   .ي بين آن دو خط مي باشديه به يك فاصله اند، نيمساز زاو′



 

 )4 يصفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس مودئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل س

   نمره5/1   1399 دي  12

 به d سانتي متر و از خط2ي به فاصلهAنقطه اي را بيابيد كه از. ي مفروض اند در صفحهd و خطAينقطه  :12

  .در مورد روش حل بحث كنيد. اشد سانتي متر ب3يفاصله

   نمره25/0   1400خرداد   13

  .درستي و نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  :13

 مماس اند، يك نيم خط عمود بر Aي ثابت در نقطهdي دايره هايي در صفحه كه بر خطمكان هندسي مركزهاي همه

  . استAي در نقطهdخط

   نمره25/0  1400شهريور   14

  .      جاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد  :14

داشته باشند و همچنين هر نقطه ...... ژگي  ي آنها يك ويي نقاطي از صفحه يا فضا است كه همهمكان هندسي، مجموعه

  .عضو اين مجموعه باشدكه آن ويژگي را داشته باشد، 

   نمره25/0  1400دي   15

  .جاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد  :15

داشته باشند و همچنين هر نقطه ..... ي آنها يك ويژگي است كه همه) يا فضا(ي نقاطي از صفحه مكان هندسي، مجموعه

  .كه ويژگي را داشته باشد، عضو اين مجموعه باشد

***  

  دايره : 2درس

  دايره )* (

   نمره5/1  1397دي   1

),(ي دايره اي را بنويسيد كه نقاط معادله :1 14 −A و ),( 12−Bدو سر قطري از آن باشند .  

   نمره1  1397دي   2

05322 را طوري به دست آوريد كهaحدود  :2 =++−+ ayxyx دايره باشديك  يبتواند معادله.  

   نمره75/1  1397دي   3

4222دايره هاي  :3 =−+ xyx422 و =+ yx نسبت به هم چه وضعي دارند؟   

   نمره5/1  1398 خرداد  4



   

 )5ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

+=1ي دايره اي  را بنويسيد كه خطوط معادله :4 yx3 و=− yxده و  شامل قطرهايي از آن بو

534خط −=+ yxبر آن مماس باشد .  

   نمره1  1398 خرداد  5

),(ي از نقطه :5 32A32222ي روي دايره =−−+ yxyxي اين خط معادله.  مماسي بر دايره رسم كرده ايم

  .مماس را به دست آوريد

   نمره5/1  1398 تير  6

092622 دايره هاي :6 =+−−+ yxyx122 و =+ yxنسبت به هم چه وضعي دارند؟   

   نمره1  1398 شهريور  7

),(يي دايره اي را بنويسيد كه نقطهمعادله : 7 32−Oمركز آن و ),( 11 −Mيك نقطه از آن باشد .  

   نمره25/1  1398شهريور  8

+=2 وضعيت خط :8 yx222ي و دايره =+ yxرا نسبت به هم مشخص كنيد .  

   نمره25/0  1398دي  9

  . درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد :9

022ي ضمنيمعادله =++++ cbyaxyxي يك دايره است، اگر و تنها اگر  معادلهcba 422   . باشد+>

   نمره5/1  1398 دي  10

),(ي دايره اي را بنويسيد كه مركز آنمعادله : 10 22 −O44222ي   بوده و بر دايره به معادله =−++ yxyx 

  .مماس خارج باشد

   نمره25/1  1398 دي  11

03 وضعيت خط :11 =+ yx074422ي را نسبت به دايره =+−−+ yxyxمشخص كنيد .  

   نمره25/1  1399 خرداد  12

),(ي دايره اي را بنويسيد كه معادله :12 11 −−O22 مركز آن بوده و روي خط =+ yx ايجاد كند4 وتري به طول .  

  

   نمره1  1399خرداد   13

),(ي نقطهوضعيت : 13 21 −A02222ي نسبت به دايره =+−+ yxyxين كنيد را تعي.  



 

 )6 يصفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس مودئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل س

   نمره5/1   خارج كشور1399 خرداد  14

),(ي دايره اي را بنويسيد كهمعادله : 14 10O2ي مركز آن بوده و روي خط به معادله=+ yx 22 وتري به طول 

  .جدا كند

  نمره 1   خارج كشور1399 خرداد  15

4222ي وضعيت دو دايره :15 =−+ xyx422 و =+ yxرا نسبت به هم مشخص كنيد .  

  نمره 25/0   1399شهريور  16

  . درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد :16

0104222يرابطه =+−−+ yxyxي يك دايره است  معادله.  

  نمره 25/1   1399شهريور  17

),(نويسيد كهي دايره اي را ب معادله :17 13O0534ي مركز آن بوده و بر خط به معادله =++ yxمماس باشد .  

  نمره 25/1   1399شهريور  18

01وضعيت خط : 18 =−− yx034222ي و دايره =++−+ yxyxرا نسبت به هم مشخص كنيد .  

  نمره 2   1399شهريور  19

),(ي دايره اي را بنويسيد كه مركز آن معادله :19 10Oي باشد و با دايره به معادله  

 0164822 =++−+ yxyx  

  .مماس داخل باشد

  

  نمره 25/0   1399دي  20

  . درستي يا نادرستي عبارات زير را مشخص كنيد :20

),(ينقطه 23 0222ي روي دايره− =++ xyxقرار دارد .  

  نمره 25/1   1399دي  21

+=1ي دايره اي را بنويسيد كه خطوط معادله :21 yx3 و=− yx شامل قطرهايي از آن بوده و خط 

534 −=+ yxبر آن مماس باشد .  

  نمره 2   1399دي  22

11ي وضعيت دو دايره :22 22 =+− yx 11 و )( 22 =−+ )(yxرا نسبت به هم مشخص كنيد .  

  نمره 1  1400خرداد   23



   

 )7ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

),(ي دايره اي را بنويسيد كه مركز آنمعادله  :23 12O543 بوده و بر خط −=+ yxمماس باشد .  

  نمره 5/1  1400خرداد   24

092622ي وضعيت دايره :24 =+−−+ yxyx با دايره اي به مركز مبدأ مختصات و شعاع يك را نسبت به هم 

  .مشخص كنيد

  نمره 25/0  1400شهريور   25

),(ينقطه  :25 23 0222ي روي دايره− =++ xyxقرار دارد .  

  نمره 5/1  1400شهريور   26

),(ي دايره اي را بنويسيد كهمعادله  :26 10O2ي مركز آن بوده و روي خط به معادله=+ yx22 وتري به طول 

  .        جدا كند

  نمره 1  1400شهريور   27

),(يدر نقطه  :27 32A32222ي روي دايره =−−+ yxyxي اين خط معادله.  مماسي بر آن رسم كرده ايم

  .س را به دست آوريدمما

  نمره 1  1400دي   28

),(ي دايره اي را بنويسيد كه مركز آنمعادله  :28 32Oبوده و ),( 11Mيك نقطه از آن باشد .  

  نمره 5/1  1400دي   29

),(يدر نقطه  :29 32A32222ي روي دايره به معادله =−−+ yxyxي  مماسي بر دايره رسم كرده ايم، معادله

  .اين خط مماس را به دست آوريد

***  

  بيضي و سهمي : 3درس

  بيضي )*(

   نمره5/1  1397دي   1

طول قطر بزرگ دو برابر طول قطر شكل مقابل  بيضي در : 1

FFBيزاويه يكوچك باشد، اندازه   . را تعيين كنيد′

B 

A A′ 

B′ 

F ′ F 



 

 )8 يصفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس مودئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل س

  نمره 5/1  1397دي   2

  .كامل كنيدبا عبارت مناسب جاي خالي را   :2

  .مي شود............... در حالتي كه خروج از مركز بيضي برابر صفر باشد، بيضي تبديل به يك 

   نمره5/1  1398 خرداد  3

اگر خروج از مركز بيضي برابر  :3
5

3
ي كانوني آن را ضي و فاصلهطول قطر بزرگ بي.  باشد16 و طول قطر كوچك بيضي

  .به دست آوريد

   نمره25/1  1398 خرداد  4

  

F وF مطابق شكل، روي بيضي و نقاطB وAيدو نقطه  :4 كانون هاي بيضي ′

BFFAاگر. اند FB وAFثابت كنيد دو پاره خط  باشد، ′=   . موازي اند′

   نمره25/1  1398تير  5

),(اگر  :5 122Aو ),( 82 −′Aدو رأس بيضي)AA و خروج از مركز بيضي برابر)  قطر بزرگ بيضي′
5

3
ي فاصله. باشد 

  .كانوني بيضي را به دست آوريد

  

   نمره5/1  1398 تير  6

  

F وF روي يك بيضي وB وAيدو نقطه :  6  كانون هاي بيضي ′

BFFAبا توجه به شكل، اگر . اند نشان دهيد .  باشد ′=

FFMمثلث   . متساوي الساقين است′

  

   نمره25/1  1398 شهريور  7

  

F وF داخل بيضي و نقاطAيدر شكل مقابل نقطه   :7 ثابت .  كانون هاي بيضي اند′

F وF ازAيكنيد كه مجموع فواصل نقطه   .  كوچكتر از قطر بزرگ بيضي است′

  

B 

A 

F ′ F 

A 

F 

B 

F ′ 

M 

F ′ F 

A 



   

 )9ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

   نمره25/1  1398 شهريور  8

  . مفروض است، خروج از مركز بيضي را به دست آوريد10 و6بيضي با قطرهاي   :8

  

   نمره25/0  1398 دي  9

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  :9

  .در حالتي كه خروج از مركز بيضي برابر يك باشد، بيضي تبديل به يك پاره خط مي شود

  

   نمره5/1  1398 دي  10

  

ي  واحد به گونه اي قرار دارد كه فاصله10 و 6 روي بيضي به اقطار Mينقطه  :10

FMFدر صورتي كه بدانيم مثلث.  واحد است4برابر آن تا مركز بيضي   قائم الزاويه ′

FوF. ( را بدست آوريدMFطول. است   .)كانون هاي بيضي هستند′

   نمره25/0  1399خرداد   11

  . كنيدجاي خالي را با عبارت مناسب پر   :11

  .بيضي است..........  در Aي از دو كانون بيضي بيشتر از طول بزرگ باشد، نقطهAياگر مجموع فواصل نقطه

   نمره25/0  1399خرداد   12

  . درستي و نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد :12

  . باشد، بيضي تبديل به يك دايره مي شوددر حالتي كه خروج از مركز بيضي برابر يك

   نمره1  1399خرداد   13

  

و از  .  مانند شكل مقابل، قطر بـزرگ بيـضي اسـت          Cي قطر دايره   :13

AA عمودي بر قطر     Fكانون اي رسم كرده ايـم تـا دايـره را در نقطـه           ′

ي قطر  برابر نصف اندازهMFيثابت كنيد كه اندازه   .  قطع كند  Mمانند

  .كوچك بيضي است

  

 

F ′  F  

M  

O   

O F F ′ A A′ 

M B 

B′ 



 

 )10 يصفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس مودئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل س

   نمره5/1  1399خرداد   14

 برابر طول قطر كوچك 2 در بيضي مقابل طول قطر بزرگ :14

FFBيي زاويهاندازه. است   د درجه است؟ چن′

   نمره1  1399خرداد   15

 باشد، خروج از مركز بيضي را به دست 5ي كانون تا مركز آن برابر  و فاصله24 اگر در يك بيضي طول قطر كوچك  :15

  .آوريد

   نمره25/0   خارج كشور1399 خرداد  16

  . در جاي خالي عبارت رياضي مناسب قرار دهيد :16

  .باشد، بيضي تبديل به يك دايره مي شود......  برابر در صورتي كه خروج از مركز بيضي

   نمره5/1   خارج كشور1399 خرداد  17

 در يك بيضي خروج از مركز برابر :17
5

4
ي طول قطر كوچك بيضي و اندازه.  است20ي قطر بزرگ بيضي برابر  و اندازه

  .كانوني آن را بيابيد

   نمره25/1   خارج كشور1399 خرداد  18

F وF روي بيضي و كانون هايMيدر شكل مقابل نقطه : 18 .  مشخص شده اند′

 بر بيضي مماس باشد و سپس از Mي را به گونه اي رسم كنيد كه در نقطهdخط

Fيقطهن .  قطع كندN را در نقطه اي مانندd رسم كنيد تا خطMF خطي موازي با ′

FMFNثابت كنيد ′=′  

   نمره25/0   1399 شهريور  19

           .  جاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد :19

  .است.... ي كانوني آن باشد، خروج از مركز بيضي برابر اگر طول قطر بزرگ بيضي دو برابر فاصله

   نمره25/1   1399 شهريور  20

 از Fي  فاصله منطبق هستند وy وxمركز بيضي مقابل بر مبدأ مختصات و قطرهاي آن مانند شكل بر محورهاي : 20

  .طول قطر كوچك بيضي را محاسبه كنيد.  است4 برابر A و Oيهر دو نقطه

F 

B 

B′ 

A A′ 
F ′ 

O 

M 

F F ′ 



   

 )11ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

  

  

  

  

  

  

   نمره 1   1399 شهريور  21

  

F وF روي بيضي و كانون هايMيدر شكل مقابل نقطه  :21  را به گونه اي رسم كنيد dخط.  مشخص شده اند′

Fي بر بيضي مماس باشد و سپس از نقطهMيكه در نقطه   d رسم كنيد تا خطMF خطي موازي با′

FNFM: ثابت كنيد.  قطع كندNرا در نقطه اي مانند ′=′  

  

  

   نمره 1   1399 دي  22

  

F وF مطابق شكل روي بيضي و نقاطB وAيدو نقطه  :22   . كانون هاي بيضي اند′

BFFAاگر FB وAF باشد، ثابت كنيد دو پاره خط′=   . موازيند′

   نمره 25/0   1400خرداد   23

  .جاي خالي را با عدد يا عبارت مناسب پركنيد  :23

=0در بيضي، در حالتي كه 
a

c
  .تبديل مي شود..........  بيضي به 

   نمره 1   1400خرداد   24

aOA اگر،در بيضي شكل مقابل  :24 bOB و= cOF و= 222:باشد، ثابت كنيد= cba +=  

  

  

  

  

  

   نمره 5/1   1400خرداد   25

  .  واحد است4ي آن تا مركز بيضي برابر  واحد به گونه اي قرار دارد كه فاصله6 و 10 روي بيضي به اقطارMينقطه  :25

FMF نشان دهيد مثلث) الف   . قائم الزاويه است′

F. ( را به دست آوريدMFطول) ب FMMF كانون هاي بيضي هستند وF و′ ′<(  

A′ A 

B 

B′ 

F F ′ O 

F ′ F O 

M 

F F ′ 

A 

B 

B′ 

A A′ 
F ′ F O 

M 

F F ′ O 



 

 )12 يصفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس مودئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل س

  

   نمره 25/1   1400شهريور   26

F وF دو سر قطر بزرگ و نقاط′A وAدر بيضي روبرو نقاط  :26 ثابت .  كانون هاي بيضي هستند′

AFFAنيدك =′′             

  

   نمره 25/1   1400شهريور   27

ر بيضي مقابل، طول قطر كوچكد  :27
2

3
BFFيي زاويهاندازه.  طول قطر بزرگ است   . را به دست آوريد′

  

  

  

   

   نمره 25/0   1400شهريور   28

  .      ت مناسب پركنيدجاي خالي را با عبار : 28

=1در حالتي كه
a

c
  .تبديل مي شود.....  بيضي به يك 

   نمره 25/0   1400دي   29

  . درستي و نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد :29

  .در حالتي كه خروج از مركز بيضي برابر صفر باشد، بيضي تبديل به يك پاره خط مي شود

  ره نم 25/0   1400دي   30

 . جاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد :30

  .بيضي است.....  در Aي از كانون بيضي بيشتر از طول قطر بزرگ باشد، نقطهAياگر مجموع فواصل نقطه

   نمره 25/1   1400دي   31

 كوچك  اگر در يك بيضي، طول قطر بزرگ دو برابر طول قطر :31

FFBيي زاويهباشد، اندازه    چند درجه است؟′

  

  

A′ A 
O 

F ′ F 

A′ A 

B 

B′ 

F ′ F 

O 

F 

B 

B′ 

A A′ 
F ′ 

O 



   

 )13ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

   نمره 25/1   1400دي   32

  

aAOOA :  در بيضي روبرو :10 =′= 

bBOOBو cFOOFو =′= =′=  

222:ثابت كنيد  acb =+  

  

  سهمي)*(

   نمره25/1  1397 دي  1

  

),(ي سهمي را بنويسيد كهمعادله  :1 21 −Fكانون و),( 21Sسپس خط هادي آن را بنويسيد.  رأس آن باشد.  

   نمره2  1398 خرداد  2

−++=oسهمي  : 2 9822 xyyمفروض است  .  

  .ي خط هادي را به دست آوريدمختصات رأس، مختصات كانون و معادله: الف 

  .نمودار سهمي را رسم كنيد: ب 

   نمره2  1398 تير  3

yxyي سهمي به معادله :3 442 ي خط مختصات رأس سهمي، مختصات كانون سهمي و معادله.  مفروض است=−

  .هادي را بنويسيد و سپس نمودار سهمي را رسم كنيد

   نمره25/0  1398 شهريور  4

  .پركنيدجاي خالي را با عبارت مناسب   :4

ي ثابت غير واقع بر آن خط در آن صفحه مكان هندسي نقاطي از صفحه كه از يك خط ثابت در آن صفحه و از يك نقطه

  .مي ناميم........... به يك فاصله باشند را 

   نمره25/1  1398 شهريور  5

),(ياگر نقطه  :5 32A7 رأس سهمي و=yي خط هادي سهمي باشد معادله.  

  .ي سهمي را بنويسيدمعادله: الف

  .مختصات كانون سهمي را به دست آوريد: ب 

F 

B 

B′ 

A A′ 
F ′ 

O 



 

 )14 يصفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس مودئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل س

   نمره75/1  1398 دي  6

442سهمي  :6 −= xyي معادله.  واحد دايره اي رسم مي كنيم3به مركز كانون سهمي و به شعاع .  مفروض است

  .ط برخورد دايره و سهمي را بيابيددايره را بنويسيد و سپس مختصات نقا

   نمره25/0  1399خرداد   7

  .جاي خالي را با عبارت مناسب پر كنيد  :7

  .خواهد گذشت........... ي سهمي بتابد، بازتاب آن از هر شعاع نوري كه موازي با محور سهمي به بدنه

   نمره5/2  1399خرداد   8

0842 هادي سهمي ي خطمختصات رأس ، كانون و معادله: الف   :8 =+− xyxرا به دست آوريد .  

  .نمودار سهمي را با استفاده از نقاط كمكي رسم كنيد: ب 

   نمره2  1399خرداد   9

442 سهمي :9 −= xyمختصات نقاط .  دايره اي رسم مي كنيم3به مركز كانون سهمي و به شعاع .  مفروض است

  . بيابيدبرخورد دايره و سهمي را

   نمره2   خارج كشور1399 خرداد  10

xyx سهمي :10 422 ي برخورد سهمي مختصات رأس و كانون سهمي را يافته و مختصات نقطه.  مفروض است=−

  .و محور هاي مختصات را بيابيد

   نمره25/0   1399 شهريور  11

  .           جاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد :11

ثابت غير واقع برآن خط در .....  مكان هندسي نقاطي از يك صفحه است كه از يك خط ثابت در آن صفحه و از يك سهمي

  .آن صفحه به يك فاصله باشند

   نمره75/1   1399 شهريور  12

0251662يي خط هادي سهمي به معادله مختصات كانون، مختصات رأس و معادله :12 =++− xyy را تعيين 

  .كنيد

   نمره25/1   1399 شهريور  13

),(ي سهمي را بنويسيد كه معادله :13 64A3 رأس و=yي خط هادي آن باشد معادله.  

   نمره25/0   1399 دي  14



   

 )15ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

  . جاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد :14

0222يرأس سهمي به معادله =−+ yxyاست..........  به مختصات اي ، نقطه.  

   نمره25/1   1399 دي  15

),(ي سهمي را بنويسيد كه معادله :15 21Aرأس و ),( 21 −Fسپس خط هادي آن را بيابيد.  كانون آن باشد.  

   نمره25/0   1400خرداد   16

  .درستي و نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  :16

  .ي سهمي بتابد، بازتاب آن از كانون سهمي خواهد گذشتي، هر شعاع نوري كه موازي با محور سهمي به بدنهدر يك سهم

   نمره25/1   1400خرداد   17

),(ي اگر نقطه :17 32A7 رأس سهمي و=yي خط هادي سهمي باشد معادله.  

  .مختصات كانون سهمي را بيابيد: ب               .يدي سهمي را به دست آورمعادله: الف 

   نمره75/0   1400خرداد   18

.  واحد، مفروض است9) عمق( واحد و گودي 60ي دايره اي به قطر در يك ديش مخابراتي به شكل سهموي با دهانه :18

  .ي كانوني اين ديش را به دست آوريدفاصله

   نمره2   1400شهريور  19

09822يعادلهسهمي به م  :19 =++− xyyرا در نظر بگيريد         .  

  . ي خط هادي سهمي را به دست آوريدمختصات رأس ، كانون و معادله: الف 

  .نمودار سهمي را رسم كنيد:  ب 

  

   نمره2   1400دي  20

yxyسهمي   :20 422   . را در نظر بگيريد=+

  .هادي سهمي را به دست آوريدمختصات رأس ، كانون و خط : الف 

  .نقاط برخورد سهمي با محورهاي مختصات را به دست آوريد: ب 

***  

  جابرعامري: تهيه كننده 

  استان خوزستانمتوسطه ي دوم دوره عضو گروه رياضي 



  

  ))   بردارها:وم سفصل (( 

***  

  معرفي فضاي سه بعدي : 1درس

   فضاي دو بعدي)*(

  

   فضاي سه بعدي)*(

  

   نمره25/0  1398 خرداد  1

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  :1

),,(ينقطه o32 −Aي روي صفحهxoyقرار دارد .  

  مره ن5/1  1398 خرداد  2

  .به سئوالات زير پاسخ دهيد  :2

),,(يي صفحه اي را بنويسيد كه از نقطهمعادله: الف  432Aي بگذرد و با صفحهxoyموازي باشد .  

معادلات : ب 




=
=
o

o

z

x
   مربوط به كدام محور است؟

),,(ي روي محور طول ها و نقطه2 به طول Aيقطه ، ن3Rدر فضاي: پ  364 −−Bي مختصات نقطه.  مفروض اند

  . را بيابيدABوسط 

   نمره5/0  1398 تير  3

),,(نقاط  :3 312Aو ),,( 311−B3در فضايRمعادلات مربوط به پاره خط.  مفروض اندABرا بنويسيد .  

   نمره25/1  1398 شهريور   4

),,(نقاط  :4 213Aو ),,( 223 −B3 درRمفروض اند .  

  . را به دست آوريدABطول پاره خط: الف

  . را بنويسيدABادلات مربوط به پاره خطمع: ب 

  



 

 )2ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس موسسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

   نمره5/1  1398 دي   5 

وجه هاي مكعب مستطيل مشخص شده در شكل مقابل، قسمت هايي از صفحات به معادلات   :5

),( 20 == xxو),( 40 == yy و ),( 30 == zzهستند .  

  . را مشخص كنيدAيهمختصات نقط: الف 

  . را بنويسيدCDFG و وجهADمعادلات مربوط به يال: ب 

  

  

   نمره25/0   خارج كشور1399خرداد   6

  .ي زير را معلوم كنيددرستي يا نادرستي گزاره  :6

),,(ينقطه 210   . قرار داردyozي روي صفحه−−

   نمره1   خارج كشور1399خرداد   7

 نمودار مربوط به معادلات :7




=
=

0

0

z

y
   دارد؟ چرا؟y=0ي چه شكلي است و چه ارتباطي با نمودار معادله

   نمره2   1399شهريور   8

8:    

نمودار مربوط به معادلات : الف 




=
=

0

0

z

x
   دارد؟x=0 چه شكلي است و چه ارتباطي با نمودار 2R در فضاي

),,(اگر: ب  312 −=a
r

jib و
rrr

baي برداراندازه.  باشد=+2
rr

  . را به دست آوريد+2

  

   نمره1   1399دي   9

),,(نقاط  :9 121Aو ),,( 122Bو ),,( 123 −=Cرا در فضا در نظر مي گيريم، كدام ها روي خط 




=
=

1

2

z

y
 قرار دارند؟ 

  چرا؟

   نمره25/0   1400خرداد   10

  .جاي خالي را با عدد يا عبارت مناسب پركنيد  :10

),,(ي، نقطه3Rدر فضاي 523   .دستگاه مختصات قرار دارد) ......... كنج(ي در ناحيه−−

   نمره5/1   1400خرداد   11

  . به سوالات زير پاسخ دهيد :11

byاگر) الف ),,(ي  باشد كه از نقطه3Rي صفحه اي در فضاي  معادله= 432 −=Aبگذرد، مقدار عددي b چقدر 

  است؟

3 

4 

2 

B A 

F 

E G 

O 

D C 

z 

y 

x 



   

 )3ي صفحه( 

  زستاني دوم استان خوعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

معادلات ) ب




=
=

0

0

y

x
   است؟3R مربوط به كدام محور در دستگاه مختصات

),,(ي و نقطهyoz روي3 و ارتفاع 2 به عرض Aي، نقطه3Rدر فضاي) پ 364 −−B مفروض اند، مختصات وسط 

  . را بيابيدABپاره خط

   نمره2   1400شهريور   12

 در فضاي سه بعدي 3 و ارتفاع 1 به طول xozيه روي صفحBيها و نقطهx روي محور2 به طول Aينقطه  :12

  . مفروض اند

  . را مشخص كنيدBوAمختصات نقاط: الف 

  . را محاسبه كنيدABطول پاره خط: ب 

  .ا به دست آوريد رABمختصات وسط پاره خط: پ 

   نمره25/0   1400دي   13

  .درستي و نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  :13

),,(نقطه با مختصات 432   . محورهاي مختصات سه بعدي واقع است5شماره ) كنج( در ناحيه−−

   نمره2   1400دي   14

 و -3 با عرض yoxي در صفحهBي و نقطه2ها به طول xي محور روAيدر فضاي سه بعدي نقطه: الف   :14

  . تا مبدأ مختصات را به دست آوريدABي وسط پاره خطفاصله.  مفروض است4ارتفاع 

ي مقابل را به هم وصل مي  متر باشد، طول قطر اتاق كه دو نقطه3متر و  5 متر و 4اگر طول و عرض و ارتفاع اتاقي : ب 

  .كنيد را به دست آوريد

***  

   بردار ها)*(

   نمره1  1397 دي   1

kjiaاگر  :1
rrrr −−= ),,( و23 113 −=b

r
abr باشد، بردارr=2 و

rr
  . را به دست آوريد−

   نمره1  1398 خرداد   2

kiaاگر  :2
rrr −= ),,( و2 121=b

r
baطول بردار.  باشد

rr
  . را به دست آوريد−2

   نمره75/0  1398 تير   3

kjaاگر  :3
rrr

32 ),,( و=− 110 −=b
r

abcبردار.  باشند
rrr −=   .دست آوريد را به 2

  



 

 )4ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس موسسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

   نمره25/0   خارج كشور1399خرداد   4

  .در جاهاي خالي عبارت رياضي مناسب قرار دهيد : 4

aاگر دو بردار مانند
r

b و
r

  .باشند، آنگاه يكي از آنها مضرب ديگري است.....  ، 

   نمره5/1   خارج كشور1399خرداد   5

),,( اگر :5 428=a
r

kjb و
rrr

86  و =−+
2

1−=r  

brطول بردار: الف 
r

barبردار: ب .                           را مشخص كنيد 
rr   . را بيابيد+

   نمره5/1  99دي   6

),,( دو بردار :6 121 −=a
r

),,( و 120 −b
r

  . را در نظر بگيريد

aبردار: الف 
r

  .)ي ناحيه ذكر شودشماره. (  واقع است3R در كدام ناحيه از فضاي

baطول بردار: ب 
rr   . را به دست آوريد2−

   نمره25/0  1400شهريور   7

kjaبردار   :7
rrr −=   ي مختصات سه بعدي منطبق است؟ در فضا سه بعدي بر كدام صفحه2

  .از بين گزينه هاي زير انتخاب كنيد

xoy و yoz  و  xoz  

***  

  ضرب داخلي و ضرب خارجي دو بردار : 2درس

  ضرب داخلي و خواص آن )*(

   نمره1  1397 دي   1

aبراي دو بردار غير صفر  :1
r

b و
r

a ، ثابت كنيد
r

b و
r

ba=0 برهم عمودند اگر و فقط اگر
rr

.  

   نمره25/0  1398خرداد   2

  .جاي خالي را با عبارت مناسب پر كنيد  :2

aب داخلي دو بردار غير صفرحاصل ضر
r

b و
r

  .است..............  كه بر هم عمود هستند، برابر

   نمره1  1398 تير  3

  

aبراي دو بردار   :3
r

b و
r

|.|||||||||:  ثابت كنيد  baba
rrrr ×≤  

   نمره5/1  1398تير   4

),,(ي بين دو بردار را طوري تعيين كنيد كه زاويهmمقدار  :4 21−= ma
r

),,( و 011 −=b
r

  . درجه باشد45 برابر 



   

 )5ي صفحه( 

  زستاني دوم استان خوعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

   نمره25/0  1398 شهريور   5

  .جاي خالي را با عدد مناسب كامل كنيد  :5

aاگر براي دو بردار
r

b و
r

.|||||||| : داشته باشيم baba
rrrr ×=  

aي بين دو برداردر اين صورت زاويه
r

b و
r

  .است.............   برابر 

   نمره1  1398 دي   6

),,(اگر بردار  :6 321 aaaa =r2:  باشد، ثابت كنيد||||. aaa
rrr =  

   نمره25/0  1398 دي   7

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را تعيين كنيد  :7

aاگر براي دو بردار غير صفر
r

b و
r

.||||||||: داشته باشيم  baba
rrrr  در اين صورت =×

2

πθ ي بين  زاويهθ. (است =

aدو بردار
r

b و
r

  .)است 

   نمره25/1   خارج كشور1399خرداد   8

),,(ي بين دو بردارزاويه  :8 110 −−=a
r

),,( و 212 −−=b
r

  . را به دست آوريد

   نمره1  99دي   9

aبراي هر دو بردار غير صفر  :9
r

b و
r

oاگر:  ، ثابت كنيد
rr =ba a باشد، آنگاه.

r
b و

r
  . بر هم عمودند

   نمره25/0  1400خرداد   10

  .درستي و نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد   :10

  .، منفرجه باشد، آنگاه ضرب داخلي آنها يك عدد حقيقي مثبت استي بين دو بردار مخالف صفراگر زاويه

   نمره25/1  1400خرداد   11

aاگر  :11
r

b و
r

c و
r

cba با اين ويژگي كه3و2و1 بردارهايي باشند، به ترتيب با طول هاي 
rrr دي عبارت  مقدار عد++

accbba
rrrrrr

...   . را به دست آوريد++

***  

  تصوير قائم يك بردار بر امتداد بردار ديگر )*(

   نمره1  1397 دي   1

),,(اگر  :1 411−c
r

),,( و 243 −=b
r

),,( و 031 −−=a
r

a باشند، آنگاه تصوير قائم
r

cb بر امتداد
rr

 را به دست +

  .آوريد

  

  



 

 )6ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس موسسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

   نمره75/1  1398خرداد   2

),,(بردار هاي  :2 512 −−=b
r

),,( و 231 −=a
r

a را در نظر بگيريد و سپس تصوير قائم بردار
r

b را بر امتداد بردار
r

 به 

  .دست آوريد

   نمره1  1398تير   3

),,(تصوير قائم بردار  :3 215 −=a
r

),,( را بر امتداد بردار 011 −=b
r

  . بيابيد

   نمره25/1  1398 شهريور   4

aثابت كنيد كه اگر دو بردار  :4
r

b و
r

a در يك راستا باشند، آنگاه تصوير قائم
r

b بر امتداد
r

a، برابر خود
r

  . مي شود

   نمره5/1  1398 دي   5

),,(بردارهاي  :5 321=a
r

),,( و 202−=b
r

  : مفروض اند 

aتصوير قائم بردار: الف 
r

b بر امتداد بردار
r

  . را به دست آوريد

baطول بردار: ب 
rr   .را محاسبه كنيد 2−

   نمره2  1399 خرداد   6

),,(بردارهاي  :6 202−=a
r

kjb و
rrr

22   . را در نظر بگيريد=+

aي بين دو بردارزاويه:  الف
r

b و
r

  .ا به دست آوريد ر

baتصوير قائم بردار :ب 
rr b را بر امتداد بردار+

r
  . به دست آوريد

   نمره1  1399دي   7

),,( بردارهاي :7 212 −=a
r

),,( و 011 −=b
r

aتصوير قائم بردار.  را در نظر بگيريد
r

bبر امتداد بردار را 
r

  . بيابيد

   نمره5/1  1400خرداد   8

),,(اگر  :8 431 −=a
r

),,(و  243 −=b
r

),,( و 411−=c
r

a باشند، آنگاه تصوير قائم بردار
r

cb بر امتداد
rr

 را به +

  .دست آوريد

   نمره25/1  1400شهريور  9

),,( تصوير قائم بردار :9 212 −=a
r

),,( را بر امتداد بردار 011 −=b
r

  . را بيابيد

***  

   ضرب خارجي دو بردار)* (

   نمره5/1  1397 دي   1

aبرادر هاي  :1
r

b و
r

||||=3اگر.  مفروض اند a
r

||||=26 و b
r

×=72 و |||| ba
rr

ba باشد، مقدار
rr

  . را محاسبه كنيد.

  



   

 )7ي صفحه( 

  زستاني دوم استان خوعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

   نمره75/0  1398 خرداد   2

),,(بردار هاي  :2 512 −−=b
r

),,( و 231 −=a
r

  . را در نظر بگيريد و برداري عمود بر اين دو بردار بنويسيد

   نمره1  1398 خرداد   3

  ،ثابت كنيد  :3

aغير صفربردار  دو
r

b و
r

oba كه بر هم عمود هستند، اگر و فقط اگر
rrr =×  

   نمره25/1  1398 تير   4

aبرادر هاي  :4
r

b و
r

||||=3 اگر. مفروض اند a
r

||||=8 و b
r

×=12 و |||| ba
rr

ba باشد، مقدار
rr

  . را محاسبه كنيد.

   نمره25/0  1398 شهريور   5

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  :5

aبراي بردار غير صفر
r

oaa داريم ، 3R در
rrr =×  

   نمره1  1398شهريور    6

iاگر  :6
r

j و
r

k و
r

.)(باشند، حاصل3R بردارهاي واحد در kji
rrr

  . را به دست آوريد×

  مره ن25/0  1398 دي   7

  .جاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد  :7

iاگر
r

j و
r

k و
r

.)(باشند، حاصل3R بردارهاي واحد در jik
rrr

  ........  . برابر است با ×

   نمره2  1399خرداد  8

),,( دو بردار :8 123 −=a
r

kjib و
rrrr

−+−=   . را در نظر بگيريد2

aبردار: الف 
r

  . )ي ناحيه ذكر شودشماره(  واقع 3R در كدام از فضاي

baطول بردار: ب 
rr

  . را حساب كنيد+2

aبرداري عمود بر دو بردار: پ 
r

b و
r

  .  را پيدا كنيد

   نمره25/0   خارج كشور1399خرداد   9

  . درستي يا نادرستي گزاره هاي زير را معلوم كنيد :9

aبراي هر دو بردار
r

b و
r

|.|||||||||، نامساوي baba
rrrr   . برقرار است≤×

   نمره25/1   خارج كشور1399 خرداد  10

a ثابت كنيد دو بردار غير صفر :10
r

b و
r

oba با هم موازي هستند، اگر و فقط اگر
rrr =×.   



 

 )8ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس موسسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

   نمره2   1399شهريور   11

),,(بردارهاي    :11 212 −=a
r

),,( و o
r

11 −=b در نظر بگيريد را.  

aي بين دو بردارزاويه: الف 
r

b و
r

  . را به دست آوريد

aبرداري عمود بر دو بردار: ب 
r

b و
r

  . پيدا كنيد

   نمره25/0  99دي   12

  .جاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد  :12

aصل ضرب خارجي دو بردار غير صفرحا
r

b و
r

  .است...........  كه با هم موازي هستند، برابر بردار 

   نمره25/0  99دي   13

  . درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد :13

aبراي دو بردار غير صفر
r

b و
r

o ، حاصل
rrr =× )(. cbaاست .  

   نمره25/1  1400خرداد   14

aدو بردار غير صفر: ثابت كنيد  :14
r

b و
r

oba با هم موازي هستند، اگر و فقط اگر
rrr =×  

   نمره25/0  1400شهريور   15

iبراي سه بردار  :15
r

j و
r

k و
r

kji:  ، داريم 2R به طول هاي واجد روي محور هاي مختصات در
srr

=×  

   نمره25/1  1400شهريور   16

bبردارهاي  :16
r

a و
r

||||=3ول هاي به ط a
r

||||=26 و  b
r

×=72ي ضرب خارجي و اندازه |||| ba
rr

.  مفروض اند

bي بين دو برداراگر زاويه
r

a و
r

  .       مقدار ضرب داخلي دو بردار را به دست آوريد.  درجه باشد90 كمتر از 

   نمره25/0  1400دي   17

  .جاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد  :17

aاگر براي دو بردار
r

b و
r

.|||||||| داشته باشيم، baba
rrrr aبردار بين دو برادري  در اين صورت زاويه=×

r
b و

r
.....  برابر 

  .است

   نمره2  1400دي   18

),,( بردارهاي :18 212 −=a
r

),,( و 011 −=b
r

  . را در نظر بگيريد

aي بين دو بردارزاويه: الف 
r

b و
r

  . را به دست آوريد



   

 )9ي صفحه( 

  زستاني دوم استان خوعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

aبرداري عمود بر دو بردار: ب 
r

b و
r

  . پيدا كنيد

   نمره5/1  1400دي   19

a بردارهاي :19
r

b و
r

||||=3 مفروض اند، به طوري كه a
r

||||=26 و b
r

×=72 و |||| ba
rr

ي بين بردارها  ، اگر زاويه

ba مقداركمتر از قائمه باشد،
rr

  . را به دست آوريد.

***  

  حجم متوازي السطوحمساحت متوازي الاضلاع و   )*(

  نمره 1  1397 دي   1

),,(مساحت متوازي الاضلاعي كه توسط بردارهاي  :1 101=a
r

),,( و 110=b
r

   توليد مي شود را به دست آوريد؟

  ه نمر1  1398 خرداد   2

),,(را طوري تعيين كنيد كه سه بردار mمقدار  :2 111 −= ma
r

),,( و 132 −=b
r

),,( و  311 −=c
r

 در يك 

  .صفحه باشند

   نمره25/1  1398 خرداد   3

aاگر طول بردارهاي  :3
r

bو 
r

ba=12 و6 و 4ترتيب به 
rr

aمساحت مثلث بنا شده توسط دو بردار.  باشد.
r

bو 
r

 را به 

  .دست آوريد

   نمره1  1398تير    4

),,(حجم متوازي السطوحي را محاسبه كنيد كه توسط بردار هاي  :4 123=c
r

),,( و 201=b
r

),,( و 012=a
r

  توليد 

  .مي شود

   نمره2   1398  تير  5

),,(سه بردار  :5 132=a
r

),,( و  011−=b
r

),,( و 212 −=c
r

  . مفروض اند

baبرداري عمود بر دو بردار: الف 
rr c و+

r
  .د به دست آوري

aحجم متوازي السطوحي كه توسط سه بردار: ب 
r

b و
r

c و
r

  . توليد مي شود را به دست آوريد

   نمره5/1  1398 دي  6

),,(اگر  :6 021−Aو ),,( 101 −Bو),,( 110 −Cث سه رأس مثلABC باشند، مساحت اين مثلث را با استفاده از ضرب 

  .خارجي بردارها به دست آوريد

   نمره25/2   خارج كشور1399خرداد   7

),,( برداري هاي :7 534 −−=a
r

),,( و 111 −=b
r

  . را در نظر بگيريد

aتصوير قائم: الف 
r

bتداد بر ام
r

  . را به دست آوريد

aبرداري عمود بر دو بردار: ب 
r

b و
r

  . بنويسيد

aمساحت مثلث پديد آمده توسط بردارهاي: ج 
r

b و
r

  . را بيابيد



 

 )10ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس موسسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

   نمره1  99دي  8

),,(كه توسط بردارهايرا به دست آوريد ازي الاضلاعي  مساحت متو :8 123=a
r

),,( و 102=b
r

  .بوجود مي آيد 

   نمره2  1400خرداد   9

),,(سه برابر  :9 132=a
r

),,( و 011−=b
r

),,( و 212 −c
r

  . مروض اند

bبرداري عمود بر دو بردار) الف
r

c و−2
r

  . را به دست آوريد

aحجم متوازي السطوحي كه توسط سه بردار) ب
r

bو
r

c و
r

  . توليد مي شود را به دست آوريد

   نمره1  1400شهريور   10

),,( را طوري تعيين كنيد كه سه بردارmمقدار  :10 312 −=a
r

),,( و 10 −= mb
r

),,( و 321 −=c
r

 در يك 

  .  صفحه باشند

***  

  جابر عامري: تهيه كننده 

  استان خوزستانمتوسطه ي دوم دوره عضو گروه رياضي 
   



 1فصل ........................................ ........... .........................3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 1ي صفحه

 

  

  

  ماتريس و اعمال روي ماتريس ها  :1درس

  مفهوم ماتريس و ماتريس هاي خاص )*(

   اسكالر :1

2:   

 12332 −=+−=a 02222  و =+−=a322112 و −=−= )(a  

4103322212 −=−++−=++ )(aaa  

3 : 6  

  درست : 4

  اسكالر :  5

    سطري :6

  نادرست : 7

8:  1=m  

9 :   

12112 −=−=a  41331     و =+=a       233       و =a  

  قطري :  10

  ماتريس : 11

  ماتريس هاي مساوي )*( 

1 :   

  سوالات موضوعي نهايي پاسخ 

م رياضي فيزيك پايه دوازده3هندسهل فصل او 



 1فصل ........................................ ........... .........................3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 2ي صفحه
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  اعمال روي ماتريس ها  )*(

  . ندارد :1

  درست:                                 ب نادرست:  الف  :2
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جابرعامري :  هتهيه كنند  

  استان خوزستاني دوم متوسطه دورهضيعضو گروه ريا

 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهخ سئوالات موضوعي پاس

 1ي صفحه

A 

B 
d 

C 

 

  

  

  آشنايي با مقاطع مخروطي : 1درس

   مقاطع مخروطي)* (

  درستنا  :1

  درست  :2

  درست  :3

                                                                    نقطه : 4

  بيضي : 5

  خط : 6

  نادرست : 7

  درست : 8

  مكان هندسي )*(

   نادرست :1

  ويژگي مشترك  :2

  بيضي  :3

 و مكان ABبه يك فاصله اند، عمود منصفB وAندسي نقاط كه ازمكان ه  :4

ي  به فاصلهd سانتي متر باشد، دو خط موازي3 به فاصله dهندسي نقاطي كه از

عمود  (lي برخورد خطبنابراين نقطه. آن هستند سانتي متر در دو طرف 3

dو دو خط موازي) ABمنصف d و′   . جواب مسئله استd خطوط موازي′′

d يكي از دو خطl اگر:بحث  d و′  را قطع كند ديگري را هم قطع مي كند و ′′

d با دو خطlاگر . مسئله د جواب دارد d و′ .  موازي باشد، مسئله جواب ندارد′′

dط بر يكي از دو خlاگر d و′   .مسئله بيشمار جواب دارد.  منطبق باشد′′

اين .  استAB به يك فاصله باشند، عمود منصف پاره خطBوAمكان هندسي نقاطي كه از   :5

 به Cيمكان هندسي نقاطي كه از نقطه.  مي ناميمdخطخط را رسم مي كنيم و آن را 

اين دايره را .  سانتي متر است3 و شعاعC سانتي متر باشند، يك دايره به مركز3يفاصله

  . مسأله است جوابdمحل برخورد دايره و خط. رسم مي كنيم

  سوالات موضوعي نهايي پاسخ 

 م رياضي فيزيك پايه دوازده3هندسه مودفصل 

d 

B A 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهخ سئوالات موضوعي پاس

 2ي صفحه

  : بحث 

  . دايره را قطع كند، مسأله دو جواب داردdاگر خط

  . بر دايره مماس باشد، مسأله يك جواب داردdاگر خط

  . دايره را قطع نكند، مسأله جواب نداردdاگر خط

 و AB به يك فاصله اند، عمود منصف پاره خطB وAمكان هندسي نقاطي كه از   :6

 و C واحد است، دايره اي به مركز 3ي به فاصلهCيمكان هندسي نقاطي كه از نقطه

 و دايره جواب مسئله است كه dد خط عمود منصفي برخوربنابراين نقطه.  است3شعاع 

 و دايره يكديگر را در dحال اگر خط عمود منصف.  مي باشندEوDدر شكل مقابل نقاط

، مسئله يك جواب و در صورتي دو نقطه قطع كنند، مسئله دو جواب دارد و اگر مماس شوند

  .كه يكديگر را قطع نكنند، مسئله جواب ندارد

  درست  :7

ميم  مي ناdاين خط را.  استAB به يك فاصله اند، عمود منصف پاره خط B وAمكان هندسي نقاطي كه از  : 8

  در CDعمود منصف پاره خط .  به يك فاصله باشدD وCيو مكان هندسي نقاطي كه اط دو نقطه

dاين خط را . است d وdي برخورد خطوطبنابراين نقطه.  مي ناميم′   ) Eينقطه. (  جواب مسئله است′

  :بحث 

d وdاگر خطوط   . متقاطع باشند مسئله يك جواب دارد′

d وdاگر خطوط   .د منطبق باشند مسئله بيشمار جواب دار′

d وdاگر خطوط   . موازي باشند مسئله جواب ندارد′

  درست  :9

  درست: درست       ب :   الف  :10

  درست  :11

.  سانتي متر است2  و شعاع Aي سانتي متر باشند، يك دايره به مركز به فاصلهAمكان هندسي نقاطي كه از  :12

d سانتي متر باشد، دو خط3ي به فاصلهdنقاطي كه از. اين دايره را رسم مي كنيم d و′  و به d در طرفين خط′′

d را رسم مي كنيم، محل برخورد است، اين دو خطdموازات d و′   . با دايره، مطابق شكل جواب مسأله است′′

 

A 

E B 

d 

C 

D 

d ′ 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهخ سئوالات موضوعي پاس

 3ي صفحه

dاگر يكي از دو خط d يا′   . جواب دارد2 دايره را قطع كند، مسأله ′′

dاگر يكي دو از دو خط d يا′   . بر دايره مماس باشد، مسأله يك جواب دارد′′

dيك از دو خطيچ اگر ه d يا′   . دايره را قطع نكند، مسأله جواب ندارد′′

  نادرست  :13

      مشترك : 14

     مشترك :15

***  

  دايره : 2درس

  دايره )*(

1:  ),(

)(

01
0

2

11

1
2

24

OO →
=+−

=−+

   مركز دايره

10
2

102

2

26

2

22
==+== AB

r طول شعاع دايره   

1011001 22222 =+−→=−+− yxyx   ي دايره معادله)()()()(

2 :   

2

17
344042590422 <→<→>−+→>−+ aaacba  

3:   

5=′r 2 و=r و ),( 01O′و ),( 00O  

101 22 =+=′ )()(OOطول خط المركزين   

d ′′ 

d ′ 

d 3 

A 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهخ سئوالات موضوعي پاس

 4ي صفحه

→−′>′>+′→.   دو دايره متقاطع مي باشند

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rrOOrr
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|| 25
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4 :   
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=−
=+

O
y

x

yx

yx
  

2 شعاع دايره 
5

10

34

51324

22
==

+

+−+= |)()(|
R  

412   ي دايرهمعادله 22 =++−→ )()( yx  

5:   

1

1
32222

=
=

→=−−+
β
α

Oyxyx  

2

1
2

12

13 −=′→=
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−= mmOA  

)(ي خط مماس معادله 2
2

1
3 −−=−→ xy  

6:   


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1

00
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1
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R

O
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136436
2

1
4

2

1

13
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2222
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O
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yxyx
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10190103 22
21 =+=−+−== )()(OOd  

21و چون RRd   . لذا دو دايره متخارج هستند<+

7:   

53121ي شعاع دايره    اندازه 22 =−−++== )()(OMr  



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهخ سئوالات موضوعي پاس

 5ي صفحه

2532ي دايره      معادله 2 =−++ )()( yx  

222چون  :8 =+ yxپس.  معادله ي دايره است),( 00O 2 مركز دايره و=rي شعاع آن است اندازه.  

drdyx =→=
+

−+= → =−+
2

11

2010102 |)()(|
  

  .خط بر دايره مماس است

  نادرست  :9

10:    

321921 22 =′−′→=−++ rOyx ,),()()(  

25543
322 = →=′+ →=+=′= =′′+= rrrOOd rrrd

  

422          ي مطلوبي دايرهمعادله 22 =++− )()( yx  

11 :   

122122 22 =→=++− rOyx ,),()()(  

rdd.    ي برخورد ندارندخط و دايره نقطه >→=
+

+=
10

8

13

223

22 )()(

|)(|
  

12:   

5
5

5

12

21112

22
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+

−−+−=
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|)()(|
OH  

  

325 22222290 =→=+→=+ →∆ =∠ RROAAHOHAOH H )()(:)(
o

  

911 22 =+++→ )()( yx  

  .آوريمابتدا مركز و شعاع دايره را به دست مي   :13


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 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهخ سئوالات موضوعي پاس

 6ي صفحه

ROAOA <→= 1  

  .ي داده شده ، داخل دايره استلذا نقطه

  .براي نوشتم معادله ي دايره ، به مختصات مركز دايره و اندازه ي شعاع دايره نياز است : 14

   OBHي قائم الزاويهي شعاع دايره كافي است از مثلثاما براي تعيين اندازه. در اينجا مختصات مركز دايره را داريم

. طبق قضاياي هندسه مي دانيم كه اگر از مركز دايره بر وتر عمودي رسم كنيم، آن وتر نصف مي شود.  كمك بگيريم

  :پس 

2
2

22

2
=== AB

BH  

+=2ي مركز دايره را تا خط كافي است، فاصلهOHيي اندازهبراي محاسبه yxبه دست آوريم .  

2
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=
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  : لذا 

2
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2

1 222222 =+= →+=∆ = )()(:)( RBHOHOBOBH ROB
  

  .ي دايره را به شكل زير مي نويسيمدر نهايت معادله

2

5
10 22 =−+−→ )()( yx222 Ryx =−+− )()( βα  
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04222 =−−+ xyx  









=++=−+=

−→−−
 → −==−=

51604
2

1
4

2

1

01
22

22
1

11402

cbaR

O
ba

O
cba

),(),(
,,

  





=
→=+

2

00
4

2

222

R

O
yx

),(
  

10001 طول خط المركزين   22
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 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهخ سئوالات موضوعي پاس

 7ي صفحه

2521 +=+ RR  

2521 −=− RR  

212125125 RRdRR +<<−→+<<−  

  .پس يعني دو دايره متقاطع هستند

   نادرست :16

17 :   

4
5

20

34

51334

2222
==

+

++=
+

++=
)()(

|)()(|||

ba

cba
R

βα
   شعاع دايره

1613 22222 =−+−→=−+− )()()()( yxRyx βαي دايره معادله  

18 :   

3420342 2222 −=++−→=++−+ yyxxyxyx  

2214134412 2222 =++−→++−=++++−→ )()()()( yxyyxx  

 2=Rي شعاع دايره             اندازه),( 21 −O مختصات مركز دايره   

  .ي شعاع دايره مقايسه مي كنيمي مركز دايره تا خط داده شده را تعيين نموده و اندازهاكنون فاصله

2
2

2

11

121

11

12111

2222
==

+
−+=

−+

−+−−+=
+

++=
)()(

|)())(())((|||

ba

cba
D

βα
   

RDو چون   .پس خط داده شده بر دايره مماس است=

19 :   

41616441681648 2222 ++−=++++−→−=++− )()( yyxxyyxx  

424ي دايره             معادله 22 =++−→ )()( yx  

24ي شعاع دايره   اندازه ==′R  مختصات مركز دايره                         ),( 24O′  



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهخ سئوالات موضوعي پاس

 8ي صفحه

591634   طول خط المركزين    22 =+=+=′ )()(OO  
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
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→=−→′=′−
3

7
52

R

R
ROORR ||||  

3−=Rي مماس مي شودي دايرهلذا معادله.  غير قابل قبول است.  

4910ي مطلوب   ي دايرهمعادله 22 =−+− )()( yx  

   نادرست :20

21:   

2شعاع دايره      
5
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51324
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=+ −== |)()(|, R

yx

yx yx
  

),(مركز دايره 12 −O2 و شعاع دايره برابر=Rي دايره مي شود، است و لذا معادله  

412 22 =++− )()( yx  
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221ي دو مركز برابرفاصله =OO221 و =+ RR021 و =− RR  

212121 RROORR +<<− ||  

  .ي متقاطع اندبنابراين دو دايره

  :ي مركز دايره تا خط مماس بر دايره برابر است با فاصله  :23

3 شعاع دايره     
5

15
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912ي دايره  معادله 22222 =−+−→=−+− )()()()( yxRyx βα  
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 9ي صفحه
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10190103ي خط المركزين      اندازه 22 =+=−+−=′= )()(OOd  

211 =+=′+ RR  

RRd ′+>→  

  )متخارج(لذا دو دايره بيرون يكديگرند

  نادرست  :25

  . را نصف مي كندABوتر OHعمود. از مركز دايره بر وتر عمود مي كنيم  :26
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 10ي صفحه

28:   

53121 22 =−+−== )()(OMR  

532ي دايره               معادله 22 =−+− )()( yx  

29 :   

511322 2222 =−+−→=−−+ )()( yxyxyx  

),( مختصات مركز دايره   11O  

شيب خط مماس              
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11
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)(ي خط مماس      معادله 3
2

1
2 −−=− xy  

***  

  بيضي و سهمي : 3درس

   بيضي)*(

1:   

bcbbbbacba 3342 222222 =→=−=−=→=  

  

  

oo 120602603
3

11 =×=′→=→==== FFBB
b

b
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   دايره :2
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5

3

5

3 22
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  . مي باشند12ي كانوني  و فاصله20لذا طول قطر بزرگ 

B 

A A′ 

B′ 

F ′ F 

1 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهخ سئوالات موضوعي پاس

 11ي صفحه

  .  را به كانون هاي بيضي وصل مي كنيمB وAيدو نقطه  :4

  بنابر تعريف بيضي.  روي بيضي قرار داردAينقطه

 )(12aFAAF =′+  

  بنابر تعريف بيضي. يضي قرار دارد روي بBينقطه

 )(22aFBBF =′+  

)(و فرض) 2(و ) 1(از  BFFA FBAF: نتيجه مي شود′= ′=  

FAFBبنابراين چهارضلعي    متوازي الاضلاع است و چون در هر متوازي الاضلاع، ضلع هاي روبرو موازي اند، ′

FBAF: پس  ′||  

5:   

102022081222
222 =→= →=++−=′ =′ aaAA aAA)()(  
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3 105
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c
e a
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122ي كانوني   فاصله
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FFMپس مثلث   .ي مساوي دارد، لذا متساوي الساقين است دو زاويه′

FA يا  (AFدر اين صورت امتداد.  درون بيضي باشدAي نقطهچون  :7  قطع مي Bبيضي را در نقطه اي مانند) ′

  : مي توان نوشتABFاكنون با توجه با نامساوي مثلث در مثلث. كند
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

′=′
=′

′=
)()( 

 )ض ض ض(

A 

F 

B 

F ′ O 

x y 

M 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهخ سئوالات موضوعي پاس

 12ي صفحه

BFABFAFAAFBFABAF FA ++′<′+ →+< ′+
  

FBBFFAAFBFABFAFAAF
FB

′+<′+→++′<′+→
′
43421  

aFAAFaFBBF
2

2 <′+ → =′+
  

  

8:   

4
362

5102 222
=





 →
=→=
=→= += c

bb

aa cba
  

5

4==
a

c
e  

  درست  :9

10:   

416925222 =→=−=−= cbac  

8422 ===′ )(cFF  

MFFMaFMMF −=′→==′+ 10102  

75810 222222 ±=→=−+→′=′+ MFMFMFFFFMMF )()()()()()(  

  بيرون  :11

  نادرست : 12

aOAOMطبق مسئله   :13   : مي توان نوشتOMAيلذا در مثلث قائم الزاويه.  مي باشد==

  

  

aOAOM ==  

cOF =  

F ′ F O 

A 
B 

O F F ′ A A′ 

M B 

B′ 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهخ سئوالات موضوعي پاس

 13ي صفحه

222 MFOFOM +=  

bMFbMFcaMFMFca cba =→= →−=→+=→ += 22
222

222222  

14:   

o45
2

1

2
222 =→===→=→= αα

b

b

BF

OB
baa cos  

o90452 =×=′∠ FFB  

15 :   

12242 =→==′ bbBB  

5== cOF  

1316925144 22222 =→=→+=→+= aaacba  

13

5==
a

c
e  

   صفر :16

17 :   

10202 =→==′ aaAAقطر بزرگ   

 8
105

4 =→=→= c
c

a

c
eخروج از مركز بيضي   

16822 =×==′ cFFي كانوني فاصله  

63664100 22222 =→=→+=→+= bbbcbaيي بيضي  رابطه ي طلا  

12622 =×==′ bBBطول قطر بزرگ بيضي   

طبق ويژگي خط مماس بر بيضي  : 18

zyداريم، MFFN و چون∠=∠ ||′  

F 

B 

B′ 

A A′ 
F ′ 

O 

α β 

M 

F F ′ 

N 

d 

x 

y 
z 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهخ سئوالات موضوعي پاس

 14ي صفحه

zxپس yxلذا. ∠=∠ ∠=∠   

MFNيعني مثلث   ي مساوي دارد، دو زاويه′

FMFN نتيجه متساوي الساقين بوده و در ′=′  

19 : 
2

1
  

20 :   

34481664
8

4 22
222

=→=→+= →




==
== += bbb

aOA

cOF cba
  

382طول قطر كوچك             ==′ bBB  

FMMF  مجموع :21 21بنابه خاصيت كوتاه ترين مسير، زاويه هاي .  كمترين مقدار است+′ MM ∠=∠.  

FNMFاز طرفي چون 1MN مورب است، پسd و||′ ∠=∠   

2MN: اكنون از اين دو نتيجه مي توان نوشت  ∠=∠   

FMNيعني مثلث  FNFM: متساوي الساقين است و لذا ′ ′=′  

  

  . را به كانون هاي بيضي وصل مي كنيمB وAنقاط : 22

aFAAF روي بيضي قرار دارد، بنا به تعريف بيضي Aينقطه 2=′+  

aFBBF بيضي  روي بيضي قرار دارد، بنا به تعريفBينقطه 2=′+  
F F ′ 

A 

B 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهخ سئوالات موضوعي پاس

 15ي صفحه

)( و فرض 2)( و1)( از  BFFA FBAFي مي شود  نتيجه′= ′=   

FAFBبنابراين چهارضلعي FBAF يك متوازي الاضلاع است، پس′ ′||  

  دايره  :23

FF روي عمود منصف پاره خطBينقطه  :24 FBBF:در نتيجه .  قرار دارد′ ′=  

  :ي هر نقطه روي بيضي از دو كانون برابر است با قطر بزرگ بيضيفاصله

aFBBFaFBBF FBBF =′= →=′+ ′=
2  

222: داريم BOFي فيثاغورث در مثلثبنابر رابطه BFOBOF 222 يعني+= acb =+  

25 :   





= →==→
=
= +=

435
62

102 222

cba
b

a cba,  

FMFدر مثلث 4ي وارد بر يك ضلع ميانه′
2

1 =′= FFMOدر نتيجه مثلث .  نصف ضلع روبرو استFMF ′ 

  .قائم الزاويه است

MFFMaFMMF −=′→==′+ 10102  

75810 222222 −=→=−+→′=′+ MFMFMFFFFMMF )(  

aFAFA روي بيضي قرار دارند، بنابه تعريف داريم ′A وAينقطه : 26 aAFFA و ′′+′=2 2=+′  

  :نتيجه مي گيريم كه 

)()( FFAFAFFFFAFAFAAFFAFA ′++=′+′′+′′→′+=′+′′  

AFFA =′′→  

27 :   

2

3==∠ →=∠ ==
a

b
OBF

BF

OB
OBF

bOBaBF )cos()cos( ,
  



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهخ سئوالات موضوعي پاس

 16ي صفحه

oo 60230 =∠=′∠→=∠→ )( OBFBFFOBF  

  خارج : 30                   نادرست : 29                       پاره خط  :28

31 :   

bcbbbbacba 3342 222222 =→=−=−=→=  

o303
3 =→==== αα
b

b

b

c

OB

OF
tan  

1206022 =×==′ αFFB  

32 :   

aFBBF روي بيضي است Bينقطه 2=′+   

FF روي عمود منصف پاره خطBياز طرفي نقطه aFBBF قرار دارد، بنابراين′ =′=  

222 داريم،OFBيدر مثلث قائم الزاويه BFOFOB 222 لذا  و+= acb =+  

   سهمي)*(

با توجه به جايگاه رأس و كانون اين سهمي در دستگاه مختصات معلوم مي شود كه سهمي قائم رو به پايين مي   :1

  :باشد و لذا 

4=p پارامتر سهمي   

)()( 2161 2 −−=− yxي سهمي معادله  

6=yي خط هاديله معاد  

  : الف    :2

)()( 1818812982 222 +−=−→−−=+−→=++− xyxyyxyy o  

),(رأس سهمي  11−→ S  

),( ، كانون سهميx=1ي خط هادي، معادلهp=2ي سهمي به سمت چپ  ودهانه 13−F  

S 

F 

B 

B′ 

A A′ 
F ′ 

O 

α β 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهخ سئوالات موضوعي پاس

 17ي صفحه

),(نقاط كمكي: ب  33 −−′Bو ),( 53−B  

  

  

3:   

)()(سهمي افقي مثبت   14244444 222 +=+→+=+→−= xyxyyyxy  

2−=x                خط هادي ),( 20 −F                كانون سهمي ),( 21 −−Sرأس سهمي   

),(نقاط كمكي براي ترسيم  ),( و00 40  

  

   سهمي :4

  a=4ي سهمي رو به پايين است و با توجه به جايگاه رأس و خط هادي ، دهانه: الف   :5

)()(ي سهمي به صورت پس معادله 3162 2 −−=− yx  

4164 =→−=− pp  

),(),(),(مختصات كانون سهمي برابر : ب  12432 −→−→− FFpF βα  

6:    

)(   سهمي افقي مثبت      142 −= xy  

144 پارامتر سهمي    =→= pp,رأس سهمي  و  ),( 01S→  

),( كانون  سهمي 02F→  

92ي مورد اشاره ي دايرهمعادله 22 =+− yx )(  



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهخ سئوالات موضوعي پاس

 18ي صفحه

34454
54

44 2
22

2
±=→−=++−→







++−=
−=

xxxx
xxy

xy
  

  . غير ممكن استx=−3كه پاسخ 

نقاط برخورد سهمي و دايره   




−′
→

),(

),(

223

223

M

M
  

   كانون سهمي :7

8:   

)()( 444164168084 222 +=+→+=++→=+− xxyxxxyx  

  . سهمي قائم و رو بالا است

),(رأس سهمي 44 −−S  

144پارامتر سهمي =→= pp  

),(),(),( كانون سهمي 34144 −−→+−−→+ FFpF βα  

514ي خط هادي سهمي عادلهم −=−−=→−= ypy β  

  نقاط كمكي   




−−′
−−

→−=
),(

),(

36

32
3

B

B
y  

  

  

9 :   

),(,),()( 0201142 FSxy →−=  

92 22 =+− yx   ي دايره  معادله)(

944449442
92

44 22
22

2
=−++−==−+−→







=+−
−=

xxxxx
yx

xy
)(

)(
  

5−=y 
4− 

8− 

S 

4− 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهخ سئوالات موضوعي پاس

 19ي صفحه

392 ±=→=→ xx  





−′
→

),(

),(

223

223

M

M
  

10 :   

)()( 222424424 2242 +=+→+=++→=+ + yxyxxyxx  

ي اين معادله ، معلوم مي شود كه سهمي، قائم رو به بالا است و پارامتر سهمي با مشاهده
2

1=pمي باشد .  

2

1
24 =→= pp  

),(مختصات رأس سهمي هم به صورت 22   .  است−−

  .مختصات كانون سهمي را هم مي توان به صورت زير تعيين نمود

),(),(),(
2

3
2

2

1
22 −−→+−−→+ FFpF βα كانون سهمي  

.  را برابر صفر قرار مي دهيمy و يك بارxبراي تعيين مختصات نقاط برخورد سهمي با محور هاي مختصات يك بار

  لذا 

404020 2422
−==→−= →= −= xxxxy xyx   هاx محل برخورد با محور)(,

),(,),( 4000 −→ BA  

),()()( 00004200 2422
Cyyx xyx →=→−= →= −=

  هاy محل برخورد با محور

    نقطه :11

12:    

)()( 1163161696025166 222 +−=−→−−=+−→=++− xyxyyxyy  

)()(لذا فرم استاندارد سهمي به صورت 1163 2 +−=− xyي سهمي به سمت چپ سهمي افقي و دهانه.  است

),(يرأس سهمي نقطه. باز مي شود 31−S4 است و=pي  مختصات كانون آن نقطه  



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهخ سئوالات موضوعي پاس

 20ي صفحه

),(),( 35−=− βα pF3ي خط هادي سهمي به صورت معادله.  است=+= αpxاست .  

فرم استاندارد  p=3ي سهمي رو به بالا است وبا توجه به جايگاه رأس و خط هادي، سهمي قائم و دهانه : 13

  :سهمي به صورت

)()( 6124 2 −=−→ yx)()( kyphx −=− 42  

14:  ),( 1
2

1
  

  : با توجه به جايگاه رأس و كانون اين سهمي در دستگاه مختصات خواهيم داشت :15

  a=4سهمي رو به پايين و

)()(ي سهميمعادله 2161 2 −−=− yx  

  y=6ي خط هادي معادله

   درست :16

  p=4:با استفاده از جايگاه رأس و خط هادي سهمي قائم در دستگاه مختصات خواهيم داشت: الف   :17

)())((ي سهمي مي شودي سهمي رو به پايين است و لذا معادلهدهانه 3442 2 −−=− yx  

),( سهمي مي شودمختصات كانون: ب  12 −F  

ي كانوني برابرفاصله.  نمايش دهيمh و گودي آن را باb2 ديش را با اگر قطر دهانه :18
h

b
p

4

2
=  

  :اكنون با توجه به اين مسأله داريم .  است

25
94

900

416

4

9

30602 22
====→





=
=→=

)(h

b

h

b
p

h

bb
  

19 :   

)()( 18119812 22 +−=−→+−−=+− xyxyy  

284   سهمي افقي رو به سمت چپ  =→−=− pp  

),( 11−→ Sمختصات رأس   

),( 13−Fمختصات كانون   



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهخ سئوالات موضوعي پاس

 21ي صفحه

1=xي خط هادي معادله  

20:   

)()( 22242 22 +=−→+= xyyxy  

),(رأس سهميمختصات . نوع سهمي افقي رو به راست مي باشد  و پارامتر سهمي برابر −22
2

1=p  

),(مختصات كانون سهمي برابر با 2
2

ي خط هادي برابر است با، معادله−3
2

5−=x است و مختصات نقاط برخورد 

),(ها برابر باyبا محور ),(و00 ),(هاx و محور40 00  

***  

جابر عامري :  هتهيه كنند  

  استان خوزستاني دوم متوسطه دورهعضو گروه رياضي

 



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 1ي صفحه

 

  

  

  معرفي فضاي سه بعدي : 1درس

   فضاي دو بعدي)*(

   فضاي سه بعدي)*(

   درست :1

  ها      yمحور:                    ب z=4:  الف  :2

),,(ينقطه: پ  oo2Aو مختصات وسط AB برابر است با ),,(
2

3
31 −−  

3:    









=
=

≤≤−

3

1

21

z

y

x

  AB          معادلات مربوط به پاره خط

4 :   

3221233 222 =−+−−+−= )()()(|||| ABطول پاره خط     AB  

 








=
≤≤−

=

2

12

3

z

y

x

  AB      معادلات مربوط به پاره خط

5 :   

),,( 340A)الف  

  








≤≤
≤≤

=

30

40

2

z

y

x

CDFG             و        :








=
=

≤≤

3

4

20

z

y

x

AD   ب (:

  سوالات موضوعي نهايي پاسخ 

 م رياضي فيزيك پايه دوازده3هندسه موسفصل 



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 2ي صفحه

   درست :6

  .ها استxپس اين معادله نشان دهنده محور. ها، عرض و ارتفاع آن صفر استx هر نقطه روي محور :7

  .ها منطبق بر آن استx مي باشد و محورxozي يعني صفحهy=0يمعادله

8 :   

نمودار مربوط به معادلات : الف 




=
=
0

0

z

x
  . ها استyي محور همان معادله2R در فضاي

  . ها استy كه شامل محورyzيي صفحه معادلهx=0يمعادله

  : ب 

),,(),,(),,( 33402123122 =+−=+ ba
rr

  

3499163342 222 =++=++=+ )()()(|||| ba
rr

  

  . مي باشدz=1 وy=2ي              زيرا در اين دو نقطهA و Bنقاط : 9

10:   6  

  هاzمحور)                 ب b=−3)   الف : 11

  ) پ

),,(

)(

)(

),,(),,,( 042

0
2

33

4
2

62

2
2

40

364320 −→














=−+=

=+=

−=−+=

→−− M

z

y

x

BA

M

M

M

  

12 :   

),,( 301B    و    ),,( 002A) الف  

10300012 222 =−+−+−= )()()(|||| AB) ب  

),,(),,(
2

3
0

2

3

2

30

2

00

2

12 =+++
M) پ  



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 3ي صفحه

  نادرست   :13

),,(:            الف    :14 002=A            و     ),,( 430 −B  

,(),,(ABوسط پاره خط 
)(

,( 2
2

3
1

2

40

2

30

2

02 −=+−++=M  

2

29

4

29
4

4

9
12

2

3
1 222 ==++=+−+= )()()(OM  

255025169543          :                              ب  222 ==++=++= )()()(r  

***  

   بردار ها)*(

1:   

),,( 123 −=a
r

  

),,(),,(),,(),,(),,( 10312322612311322 −=−−+−=−−−=−=− ababr
rrrr

  

2:   

5916234242122 =+=−→−−=−−=− ||||),,(),,(),,( baba
rr

oo
rr

  

3:   

),,( 320 −=a
r

  

),,(),,(),,(),,(),,( 10032022032011022 =−+−=−−−=−= abc
rrr

  

  موازي : 4

5 :   

),,( 86086 −=+−= kjb
rrr

  

51690430430860
2

1 222 =++=−++=→−=−−= )()()(||||),,(),,( brbr
rr

  



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 4ي صفحه

),,(),,( 212428
2

1 −−−=−=ar
r

  

),,(),,(),,( 672860212 −−=−+−−−=+ bar
rr

  

a بردار:الف : 6
r

  . واقع است5ي  در ناحيه

  : ب 

),,(),,(),,( 12212012122 −=−−−=− ba
rr

  

391442 ==++=−→ |||| ba
rr

  

7 : yoz  

***  

  ضرب داخلي و ضرب خارجي دو بردار : 2درس

  ضرب داخلي و خواص آن )* (

1:    

2
000

0 πθθθ =↔= →←=××↔= ≠ coscos||||||||. ||||,|||| bababa
rrrrrr

  

o(صفر    :2
rr =ba .(   

aدلخواهبراي دو بردار   :3
r

b و
r

||||≤0مي توان نوشت،  a
r

||||≤0 و  b
r

×≤0 و لذا  |||||||| ba
rr

  

a  بين دو بردار    θياز طرفي براي زاويه   
r

b و 
r

11 نامساوي  ≤≤− θcos  اين نامساوي را مي توان بـه       .  برقرار است

|cos|≥1 صورت θ  اكنون دو طرف اين نامساوي را در عدد نـامنفي         .  نيز نوشت|||||||| ba
rr .  ضـرب مـي كنـيم      ×

  :خواهيم داشت

1××≤×× |||||||||cos||||||||| baba
rrrr θ  

|||||||||.| baba
rrrr ×≤→  



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 5ي صفحه

4 :   

102111332211 +=+−−+=++= mmbabababa ))(())(())((.
rr

  

54121 22222 +=++=+−+= mmma )()()(||||
r

  

2011011 222 =++=+−+= )()()(|||| b
r

  

25

1

2

1

25

1

2

2

22 ×+

+=→
×+

+=→
×

=
m

m

m

m

ba

ba

||||||||

.
cos rr

rr

θ  

51251
5

1
1 222

2
+=++→+=+→

+

+=→ mmmmm
m

m
  

242 =→=→ mm  

   صفر :5

),,( گيريم كه :6 321 aaaa =r  پس:  

22
3

2
2

2
1332211 ||||. aaaaaaaaaaaa

rrr =++=++=  

   نادرست :7

8 :   

3210211120 =++=−+−+= ))(())(())((.ba
rr

  

2110110 222 =++=−+−+= )()()(|||| a
r

  

3414212 222 =++=−+−+= )()()(|||| b
r

  

o
rr

rr

45
2

2

2

1

23

3 =→=→==
×

= θθθ cos
||||||||

.
cos

ba

ba
  

9 :   

2

πθθθ =→= →=×→= ≡
oo

rr
o

rr o
rr

coscos||||||||. ||||||,|| bababa  



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 6ي صفحه

   نادرست :10

11:   

0222 =++→=++ |||||||||||| cbaocba
rrrrrrr

  

02222 =+++++→ )...(|||||||||||| accbbacba
rrrrrrrrr

702941 −=++→=+++++→ accbbaaccbba
rrrrrrrrrrrr

...)...(  

***  

  تصوير قائم يك بردار بر امتداد بردار ديگر )*(

1:   

7493694632 ==++=→−=+= ||||),,( ucbu
rrrr

  

7092603321 =++−=+−−+−= ))(())(())((.ua
rr

  

),,(),,(),,(
||||

.

7

6

7

3

7

2
632

7

1
632

49

7
2

−=−=−==′ u
u

ua
a

r

r

rr
r

  

2:   

151032521321 −=−−−=−+−+−= ))(())(())((.ba
rr

  

302514512 2222 =++=−++−= )()()(|||| b
r

  

),,(),,(),,(
||||

.

2

5

2

1
1512

2

1
512

30

15
2

−=−−−=−−−==′ b
b

ba
a

r

r

rr
r

  

3:   

6015021115 =++=+−−+= ))(())(())((.ba
rr

  

2011011 2222 =++=+−+= )()()(|||| b
r

  

),,(),,(),,(
||||

.
0330113011

2

6
2

−=−=−==′ b
b

ba
a

r

r

rr
r

  



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 7ي صفحه

4:   

bra
rr =  

2||||... brbbrba
rrrrr ==  

abrb
b

br
b

b

ba
a

rrr

r

r
r

r

rr
r ====′

2

2

2

 

||||

||||

||||

.
  

 :الف   :5

4602230221 =++−=++−= ))(())(())((.ba
sr

 

22404202 222 =++=++−= )()()(|||| b
r

 

),,(),,(
||||

.
101202

8

4
2

−=−==′ b
b

ba
a

r

r

rr
r

  

 :ب 

),,(),,(),,(),,(),,()( 444202642202321222 =−+=−+=−+=− baba
rrrr

 

34481616164442 222 ==++=++=− )()()(|||| ba
rr

  

6 :   

4222002 =++−= ))(())(())((.ba
rr

  

228404202 ==++=→−= ||||),,( aa
rr

  

228440220 ==++=→= ||||),,( bb
rr

  

o
rr

rr

60
2

1

2222

4 =→=
×

=
×

= θθ
||||||||

.
cos

ba

ba
  

),,(),,(),,( 422220202 −=+−=+ ba
rr

  

1284242202 =+=++−=+ ))(())(())((.)( bba
rrr

  



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 8ي صفحه

),,(),,(
||||

.)(
)( 330220

8

12
2

==+=′+
b

bba
ba r

rrr

  

7 :   

),,(),,(
||||

.
011

2

3
01

011

012 −=−
++
++==′ b

b

ba
a

r
r

rr
r

  

8 :   

),,(),,(),,( 632411243 −=−+−=+= cbd
rrr

  

352492643321 =++=+−−+= ))(())(())((.da
rr

  

),,(
||||

.
632

49

35
2

−==′ d
d

da
a

r

r

rr
r

  

9:   

 3021112 =+−−+= ))(())(())((.ba
rr

  

2011 222 =+−+= )()()(|||| b
r

  

),,(),,(
||||

.
0

2

3

2

3
011

2

3
2

−=−==′ b
b

ba
a

r

r

rr
r

  

***  

   ضرب خارجي دو بردار)* (

1:   

13

12
26372 =→××=→××=× θθθ sinsinsin|||||||||||| baba

rrrr
  

13

5

169

25

169

144
1

13

12
11 22 ±=±=−±=−±=−±= )(sincos θθ  

30
13

5
263 ±=±××=××= )(cos||||||||. θbaba

rrrr
  



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 9ي صفحه

baكافي است يكي از دو بردار  :2
rr ab يا×

rr
  . را تعيين كنيم×

),,(),,( 5113
12

31

25

12

51

23
−=

−
−

−−−
−

=× ba
rr

  

),,(),,( 5113
31

12

12

25

23

51
−−=

−
−−−

−
−

=× ab
rr

  

3 :   

o
rrrrrrrr =××↔=×↔=× θsin|||||||||||||||| baobaoba  

baba rr
o

o
rr

||sin||||,|||| ↔=∨=↔= →← ≠ πθθθ 0  

4:   

2

1

24

12
3812 ==→××=→××=× θθθ sinsinsin|||||||||||| baba

rrrr
  

2

3

4

3

4

1
1

2

1
11 22 ±=±=−±=−±=−±= )(sincos θθ  

312
2

3
38 ±=±××=××= )(cos||||||||. θbaba

rrrr
  

  درست  :5

6 :   

12===× ||||.).( iiikji
rrrrrr

  

7:   

12===× ||||.)(. kkkjik
rrrrrr

  

aبردار: الف  : 8
r

  .ي چهارم است در ناحيه

  :ب 

),,( 1122 −−=−+−= kjib
rrrr

  



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 10ي صفحه

2101210111221232 =++=+→−−=−−+−=+ ||||),,(),,(),,( baba
rrrr

  

  : ج 

),,(),,( 111
12

23

21

31

11

12
−=

−
−

−−−
−

=× ba
rr

  

   نادرست :9

10:    

),,(),,(|| 321321 rararabbbarbba
Rr =→= → ∈∃ rrrr

  

),,(),,(
21

21

13

13

32

32

21

21

13

13

32

32

bb

bb

bb

bb

bb

bb

bb

rara

bb

rara

bb

rara
ba ==×
rr

  

o
r== ),,( 000  

  :  هم مي توان به شكل زير نوشت اثبات برعكس اين مطلب

0=×→=×→=× |||||||||||| baobaoba
rrrrrrrr

  

πθθθ orbaba
00 =→= → ×=× sin||sin||||||||||

rrrr

  

baلذا 
rr

||   

11 :   

42

2

23

3 πθθ =→==
×

=
||||||||

.
cos

ba

ba
rr

rr

  

),,(),,( 122
11

12

10

22

01

21
−=

−
−

−
−

=× ba
rr

  

  درست : 13                                 صفر  :12

14:   

o
rrrrrrrr =××↔=×↔=× θsin|||||||||||||||| baobaoba  

baorba rr
oo

rr

||sin|||||||| ↔==→= →← ≠× πθθθ0
  



 3فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 11ي صفحه

   درست :15

16:   

 2222 ||||||||).(|||| bababa
rrrrrr =+×  

90026372 22222 =→=+→ ).()()().()( baba
rrrr

  

3030
0 = →±=→ < baba

rrrr
.. θ

  

    صفر :17

18 :   

3021112 =+−−+= ))(())(())((.ba
rr

  

°=→==
×

= 45
2

2

23

3 θθ
||||||||

.
cos

ba

ba
rr

rr

  

),,(),,(بردار عمود       122
11

12

10

22

01

21
−=

−
−

−
−

=× ba
rr

   

19 :   

  :روش اول 

13

12
26372 =→=→×=× θθθ sinsin))((sin|||||||||||| baba

rrrr
  

13

5122

= → =+ θθθ coscossin
  

30
13

5
263 ==×=→ ))()((cos||||||||. θbaba

rrrr
  

  :روش دوم 

22222222 26372 )()().()(||||||||).(|||| =+→=+× babababa
rrrrrrrr

  

309005184608467695184 22 =→=−=→×=+→ bababa
rrrrrr

.).().(  
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 12ي صفحه

***  

   مساحت متوازي الاضلاع و حجم متوازي السطوح )*(

1:    

),,( 111 −−=× ba
rr

  

3111 =++=×= |||| baS
rr

  

2:   

),,(),,( 578
11

32

13

21

31

13
−−=

−
−

−
−

=× cb
rr

  

95578511781 =→=+−=−−+−+=× mmmcba o
rrr

))(())(())(().(  

3:   
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1

64

12 πθθ =→=
×

=
×

=
||||||||

.
cos

ba

ba
rr

rr
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2

3
64

2

1

2

1

2

1 =×××=×=×= θsin|||||||||||| babaS
rrrr

  

  :روش دوم 

22222222 6412 )()()(||||||||||||).(|||| =+×→=+× babababa
rrrrrrrr

  

4325761443616144 222 =×→=+×→×=+×→ |||||||||||| bababa
rrrrrr

  

31231442 =×→×=×→ |||||||| baba
rrrr

  

36312
2

1

2

1 =×=×= |||| baS
rr

  

4:   

),,(),,( 142
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20
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−−==× ba

rr
  

3186112432 −=−−=−+−+=× ))(())(())(().( cba
rrr
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 13ي صفحه

33 =−=×= |||).(| cbaV
rrr

  حجم متوازي السطوح

  )الف  :5

),,()( 141=+ ba
rr

  

),,(),,(),,()( 749212141 −−=−×=×+ cba
rrr

  

  )ب

),,()( 322 −−−=× cb
rr

  

13322132 −=−−−×=× ),,(),,()(. cba
rrr

  

1313 =−=×= |||)(.| cbaV
rrr

  

6:   

),,( 122 −−=−= OAOBAB  

),,( 131 −=−= OAOCAC  

),,( 435 −−−=× ACAB  

50مساحت مثلث  داده شده    
2

1

2

1 =×= |||| ACABS  

   :الف   : 7

12534151314 −=−−−=−+−+−= ))(())(())((.ba
rr
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r
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.
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2

−−=−−=−−==′ b
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aبردار حاصل ضرب خارجي دو بردار: ب 
r

b و
r

a و هر مضرب غير صفر آن ، بر هر دو بردار
r

b و
r

ينجا در ا.  عمود است

  .فقط كافي است ضرب خارجي را تعيين كنيم

),,(),,( 112
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−−=

−
−−−

−
−

=× ba
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 14ي صفحه

aمساحت مثلثي كه با دو بردار: ج 
r

b و
r

. ي حاصل ضرب خارجي اين دو بردار است تشكيل مي شود، برابر نصف اندازه

  :يعني 

6114112 222 =++=+−+−=× )()()(|||| ba
rr

  

2

6
6

2

1

2

1 ==×= )(|||| baS
rr
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),,(),,(),,( 412102123 −−=×=× ba
rr

  

211614 =++=×= |||| baS
rr

  

bكافي است كه بردار، ضرب خارجي دو بردار) الف   :9
r

c و−2
r

  . را تعيين كنيم
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r
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=× cb
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13364312322 −=−−−=−+−+−=× ))(())(())(().( cba
rrr

  

=×=13حجم متوازي السطوح     |).(| cbaV
rrr
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−
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−
−
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rrr
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